

**МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

САМАРКАНДСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И СЕРВИСА

Факультет: «Сервис и туризм»
Кафедра: «Международного туризма и туристского сервиса»

«Рекомендовано к защите»
Заведующий кафедрой
«Международного туризма
и туристского сервиса»
PhD Норкулова Д. З.

«__» «__» 2019 г.
Протокол №__

Образовательное направление
5610300-Туризм (по сферам деятельности)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

студента группы ТФТ-214 Хамракулова Бахтиёра Баходуровича на тему

**РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ
УЗБЕКИСТАН**

Научный руководитель:
Научный консультант:

САМАРКАНД – 2019

СОДЕРЖАНИЕ

	Введение	3
Глава 1	Экологический туризм как форма потребления природного и культурного наследия и фактор формирования экологического сознания	7
1.1.	Предпосылки зарождения и история развития экологического туризма	7
1.2.	Понятие экологического туризма	11
1.3.	Зарубежный опыт развития экологического туризма	15
Глава 2	Анализ формирования и развития экологического туризма в Республике Узбекистан	29
2.1.	Экотуризм в Узбекистане	29
2.2.	Правовые аспекты регулирования экологического туризма в Республике Узбекистан	31
2.3.	Деятельность национальных парков и заповедников	36
Глава 3	Современные направления развития экологического туризма в Республике Узбекистан	44
3.1.	Потенциал экотуризма в Узбекистане	44
3.2.	Формирования современной стратегии продвижения туристского продукта на внутреннем и международном рынках Узбекистана	49
3.3.	Проблемы развития экотуризма и пути ее решения в Узбекистане	53
	Заключение и предложения	61
	Список использованной литературы	65

Введение

В настоящее время доля услуг в экономическом балансе растет во всем мире. Сфера услуг начинает развиваться ускоренными темпами, значительно опережая по доле в национальном продукте первичный и вторичный сектора экономики. В среднем доля услуг в ВВП в наиболее развитых странах (США, Великобритания, Германия, Япония и др.) колеблется от 86% до 66%. Говоря о путешествиях в природные зоны, мы часто применяем термин экологический туризм. При том, что экологический туризм, можно определить, как нишу на туристическом рынке, имеющую высокие темпы роста, и как, концепцию, идей которой является отказ от негативного воздействия человека на природу.

Термин "экологический туризм" был предложен в 1980 г. мексиканским экономистом Гектором Цебаллос-Ласкурейном. По его мнению, экологический туризм означает сочетание путешествия с бережным отношением к природе и позволяет объединить радость знакомства и изучения образцов флоры и фауны с возможностью содействовать их защите. Щадящее отношение к местным объектам флоры и фауны, неживой природы - смысл экологического туризма.

Экологический туризм—отдельное направление, которое имеет свои, довольно специфические особенности, отличающие его от остальных видов путешествий. Его концепция подразумевает: противодействие негативному воздействию на природу; популяризацию отдыха на свежем воздухе; изучение культуры родной земли; поддержку природоохранных мероприятий; пропаганду экологического образования; повышение привлекательности отдельных регионов для туристов.

Экотуризм - это единственное направление в индустрии туризма, кровно заинтересованное в сохранении своего главного ресурса - естественной природной среды или её отдельных компонентов (памятников природы, определённых видов животных или растений и т. д.). Когда в

процесс экотуризма вовлечено местное население, оно также становится заинтересованным в использовании этих ресурсов на основе хозяйствования, а не изъятия.

Актуальность работы в том, что на современном этапе развития туристской индустрии важно предложение нового продукта, способного заинтересовать искушенного потребителя. На данный момент в мире существует тенденция к развитию экологического образа жизни, также увеличивается интерес людей к экологически чистым местам нашей планеты. Узбекистан обладает огромным потенциалом для развития экологического туризма, что может повысить процент въездного туризма. Для большинства людей экологический туризм сводится к узкому понятию отдохнуть за городом, в то время, как экологический туризм это огромный пласт направлений в изучении истории природы, этнографии, экстремальных видов туризма. Изучив вопрос развития экологического туризма в Узбекистане, повысив качество обслуживания туристов в экологических турах, повысив имидж узбекских особо охраняемых природных территорий, максимальное использование потенциала мест, пригодных для развития экологического туризма, с применением принципов экологического туризма, можно получить высокий приток туристов в те территории Узбекистана, которые требуют экономического развития, экологической поддержки на государственном уровне и повысить уровень знаний и этики об экологическом образе жизни.

С учетом этих факторов Президентом Узбекистана принят Указ от 2 декабря 2016 года «О мерах по обеспечению ускоренного развития туристской отрасли Республики Узбекистан», где определены целевыми задачами и приоритетами государственной политики в сфере туризма на среднесрочную перспективу разработку, вопросы применения современных маркетинговых инструментов, конкурентоспособных туристских продуктов и услуг, выработка стратегии по их продвижению на внутреннем и международном туристских рынках, формированию положительного имиджа

страны в сфере туризма путем создания и развития комфортной информационной туристской среды, осуществления широкой рекламно-информационной деятельности, открытия туристских информационных центров в регионах страны и туристских представительств за рубежом, активного использования сети «Интернет».

Степень изученности темы. Теоретические и практические вопросы экологического туризма, и отдельные задачи развития экологического туризма в Узбекистане, отражены в научных трудах целого ряда учёных-экономистов как:

М.Хошимов, М.К.Пардаев, Р.Ҳайитбоев, Ф.Бабаев, С.Абдухамидов, М.Даминов, М.Хамитов, Ф.Захидов, У.Бойназаров, И.С. Тухлиев, Б.Ш.Сафаров, Г.Р.Турсунова, Б.Х.Тураев, В.В.Храбовченко, К.Н.Аберкулов, А.Н.Хожиматов, Н.Р.Ражабов, А.С.Солиев, М.Р.Усмонов, Т.Ж.Жумаев, Р.Атабаев¹ и других.

Цель работы состоит в разработке экологического тура по Узбекистану с учетом экологических принципов. Объектом изучения работы является экологический туризм. Предмет изучения – возможность проведения экологических туров в Узбекистане. Исходя из цели работы, были определены следующие задачи: 1. Рассмотреть теоретические основы экологического туризма. 2.Изучить экологические особенности Узбекистана. 3.Проанализировав социокультурную сферу региона и определив специфику организации экологического тура в данном регионе, разработать экологический тур по Узбекистану. В процессе работы применялись следующие методы исследования: теоретические – анализ литературных

¹ М. Хошимов - Узбекистонда экологик туризм.- “Zarafshon” нашриёти 2009 – 220 бет, Хошимов М.М. Жанубий – гарбий Узбекистоннинг тарихий – табиат обидалари. Самарканд, СамДУ, 2010. – 112 б
М. К. Пардаев – Экологик туризм. Ҳайитбоев Р. – Экологик туризм. Ҳайитбоев Р., Бабаев Ф.Абдухамидов С.,Даминов, М. Хамитов М.,ЗахидовФ., БойназаровУ., - Улкашунослик, Укув кулланма, Тухлиев И.С. Сафаров Б.Ш., Турсунова Г.Р. Туризм асослари. Дарслик. – Т.: Фан ва технология, 2014. - 332 б; Тураев Б.Х. Организационно-экономические механизмы регионального туризма. – Т.: Фан, 2009. – 153 с.;Храбовченко В.В. Экологический туризм, Аберкулов К. Н. Хожиматов А. Н. Ражабов Н. Р. – Атроф - мухитнихимоякилиш. Укувкулланма. – Т.: ТДИУ, 2003. – 128 бет. А.С. Солиев, М. Р. Усмонов, - Туризм географияси. – Самарканд, СамДУ,2005 – 131 б. Жумаев Т.Ж. – Экология иктисидиёти. Дарслик. – Т.: ТДИУ, 2004. – 208 б. Пардаев М. К. Атабаев Р. Туристтик ресурсларни тахлил килиш ва бахолаш. Марузалар курси.- Самарканд СамИСИ – 2006.

документов и других источников информации, синтез, классификация, обобщение. Фактическим материалом для выполнения работы стали литературные источники и исследовательские материалы по теме исследования. Для получения исследовательского материала были изучены туристические программы туристических фирм, занимающихся организацией туров в Узбекистане. Данная работа имеет практическое значение для развития туристической сферы в Узбекистане за счет повышения спроса на данный вид туризма. Структура дипломной работы состоит из введения, трёх глав, трёх таблиц, заключения, предложений и списка литературы.

Глава 1. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК ФОРМА ПОТРЕБЛЕНИЯ ПРИРОДНОГО И КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ И ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ

1.1. Предпосылки зарождения и история развития экотуризма.

Среди основных предпосылок зарождения экотуризма ведущую роль занимает усиливающаяся из-за массовости туризма антропогенная нагрузка на природные и культурно-исторические туристские ресурсы. Эта нагрузка возрастает прямо пропорционально темпам роста туристских посещений. Учитывая прогнозируемые Всемирной туристской организацией (ВТО) показатели развития туризма в XXI веке, становится очевидным нарастание противоречий в вопросе удовлетворения туристского спроса и рационального использования туристских ресурсов.

Негативные аспекты влияния массового туризма на окружающую среду и туристские ресурсы были отмечены еще в 70-х годах в зарубежных и отечественных исследованиях. Сегодня антропогенный прессинг и его тормозящее развитие влияния наблюдается практически во всех секторах туристской индустрии и видах туризма, в подавляющем большинстве туристских районов. Например, уже в 1973-1983 гг. в Польше по этой причине протяженность туристских водных маршрутов по рекам и озерам сократилась на 40%, а морских - на 70%. Площадь поврежденных лесов возросла на 60%. С 1976 г. в США в каньоне Балингер в результате движения автотранспорта, обслуживающего туристов, средний темп смыва почвы и грунта в 86 раз превышал предельно допустимый.

По мере роста глобализации мирового хозяйства росли и негативные изменения в географической оболочке Земли, в частности:

- климатические изменения;
- деградация почв и земель;
- разрушение экосистем и уменьшение биоразнообразия;

- увеличение загрязнения воды, почвы и воздуха;
 - природные бедствия, вызванные деятельностью человека;
 - неконтролируемый прирост населения и усиление неравенства в социально-экономическом развитии;
 - продовольственная безопасность и нарастание угроз здоровью населения;
 - ограниченность запасов энергии и других видов природных ресурсов
- Учитывая глобальный характер этих проблем, решить их на региональном или национальном уровне невозможно.

Немецкий Совет консультантов по глобальным изменениям выделил следующие типичные модели проблем, повторяющиеся во многих регионах мира. По аналогии с болезнями, они были названы синдромами:

1) синдромы утилизации. Например, чрезмерная обработка маргинальных земель (Сахельский синдром), или рекреационное развитие и разрушение природы (синдром массового туризма);

2) синдромы развития. Например, экологическое разрушение ландшафтов вследствие реализации неадекватных программ развития ("Аральский синдром"), или игнорирование экологических стандартов при быстром экономическом развитии ("синдром Азиатских тигров");

3) синдромы отходов. Например, деградация окружающей среды при контролируемом и неконтролируемом захоронении отходов (синдром дампинга).

По мере актуализации проблем возрастало и количество публикаций, конференций и совещаний, посвященных рациональному использованию природных и культурно-исторических туристских ресурсов. Только в 1999 г. за рубежом было опубликовано более 400 работ на эту тему. Итогом напряженного поиска стала разработанная в 1996 г. ВТО, Всемирным советом по путешествиям и туризму (WTTC), организацией "Зеленый мир" концепция устойчивого развития туризма в XXI веке: "Agenda 21 for travel and tourism industry". Она была адресована национальным

администрациям по туризму, туристским, торговым организациям, а также потребителям туристских услуг. Концепция базируется на "Повестке дня 21 для индустрии туризма и путешествий" - всесторонней программе действий, принятой 182 правительствами на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (UNCED) 14 июня 1992 г.²

Под устойчивым развитием понимается процесс, происходящий без нанесения ущерба туристским ресурсам. Это достигается таким управлением ресурсами, при котором они могут возобновляться с той же скоростью, с какой используются, либо переходом с медленно возобновляемых ресурсов на быстро возобновляемые.

"Повестка дня 21" содержит следующие положения:

- констатируется, что индустрия путешествий и туризма заинтересована в защите естественных и культурных ресурсов, которые являются ядром туристского бизнеса;

- подчеркивается важность координации совместных усилий правительств, индустрии и неправительственных организаций для создания стратегии долгосрочного развития;

- перечисляются области приоритетных действий с определенными целями и шаги для их достижения.

- указывается на важность партнерства между правительством, промышленностью и неправительственными организациями, анализируется стратегическая и экономическая важность путешествий и туризма, демонстрируются огромные выгоды от создания жизнеспособной туристской индустрии.

Принципы устойчивого развития туризма нашли отражение и в Глобальном этическом кодексе туризма, работа над которым была начата экспертами ВТО еще в 1997 г. В преамбуле к документу говорится, что "торжественно принимая его, представители мировой туристской индустрии, делегаты государств, территорий, предприятий, учреждений и организаций -

²Храбовченко В.В. Экологический туризм

членов ВТО, имеют своей целью содействие развитию ответственного, устойчивого и общедоступного туризма в рамках реализации права на отдых и путешествия при уважении общественного выбора всех народов и выражают желание способствовать установлению справедливого, ответственного и устойчивого мирового туристского порядка, который будет приносить выгоды всем секторам общества в условиях открытой и соревновательной мировой рыночной экономики".

Проблемы устойчивого развития особенно актуальны для уникальных природных объектов и явлений, природных резерватов, вовлеченных в туризм. Зачастую жители прилегающих к таким объектам территорий существуют только за счет поступлений от туристов. Особенно это характерно для горных территорий. Не случайно 2002 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН был объявлен Международным годом гор и Международным годом экотуризма. Это открывает большие возможности для кооперации и объединения усилий всех заинтересованных сторон в достижении максимально возможных результатов при проведении двух этих мероприятий.

В 2002 г. ООН отметила и 10-ю годовщину Конференции по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро, где была принята "Повестка дня 21" с последующим внесением корректив для дальнейшего выполнения и развития программы.

Вместе с тем концепция устойчивого развития была скептически воспринята многими экспертами по туризму. В значительной степени этому способствовало неудачное словосочетание - "устойчивое (статичное, неподвижное) развитие (движение, динамика)". Вероятно, правильнее было бы говорить о "жизнеспособном развитии".

Кроме того, на региональном уровне не следует понимать -слово "развитие" как стремление к достижению западных стандартов жизни. Направление социально-экономического движения местных сообществ определяется самими жителями, а не сторонними людьми, наделенными

властью. В этом отношении необходимо больше учитывать традиции, а не рекламные посулы. Как сказал американский эксперт по экотуризму Рон Мадер: "Развитие - это не подражание Западу. Это не только финансово-промышленные комплексы, химические удобрения и гигантские водо-энергетические плотины. Не нужно продавать душу за потребительские товары и схемы быстрого обогащения. Развитие - это пробуждение, осознание своего внутреннего богатства и истинного потенциала личности и общества".

1.2 Понятие экологического туризма

Общая дегуманизация сознания, связанная с хищническим потреблением природных ресурсов, охватившая в настоящее время многие сферы человеческой деятельности, неизбежно ведет (и в ряде районов уже привела!) к потере многообразия биологических форм и оскудению природы, которая является источником интеллектуального, нравственного развития и основой нашего материального благополучия.

Термин "экологический туризм" был предложен в 1980 г. мексиканским экономистом Гектором Цебаллос-Ласкурейном (Ceballos Lascurain). По его мнению, экологический туризм означает сочетание путешествия с бережным отношением к природе и позволяет объединить радость знакомства и изучения образцов флоры и фауны с возможностью содействовать их защите. Щадящее отношение к местным объектам флоры и фауны, неживой природы - смысл экологического туризма.

Простейшей формой экологического туризма является путешествие "среди природы". Более развитая форма экотуризма охватывает такие сферы, как мир животных, растения, разнообразие жизненных форм, стабильные виды экономики, охрана окружающей среды, культура, наследие, общество и человек. Другими словами, экологический туризм представляет собой важный инструмент устойчивого развития территорий.

В последние годы в связи с ухудшением состояния окружающей среды идет поиск альтернативных направлений использования природных ресурсов. Одним из таких новых направлений является экологический туризм, который активно развивается во всем мире. Доходы от экопутешествий составляют около 10% от доходов приносимых международным туризмом. Бурный рост экотуризма в мире объясняется ухудшением окружающей среды в городах, перенасыщенностью традиционных популярных районов отдыха – горных курортов, побережий теплых морей и т. д., а также ростом благосостояния людей, увеличением количества свободного времени.

Для того чтобы экологический туризм мог реально оказывать положительное влияние на хозяйство и социальную сферу страны, а также быть реальным приоритетным направлением туризма, его понятие должно вбирать три основных аспекта:

- 1) ориентация туристов на потребление экологических ресурсов;
- 2) сохранение естественной природной среды;
- 3) поддержание традиционного уклада жизни населения периферийных регионов.

В отечественных и зарубежных источниках даются самые разнообразные определения экологического туризма: «зеленый туризм», «нетехнизированный туризм», «приближенный к природе», «адаптированный туризм», «приключенческий туризм», «агротуризм» и т. д.

Таблица 1 - Экотуризм, определения в зарубежной литературе.

Автор / документ, год	Толкование понятия
Международное общество экотуризма (TIES), 1991	Экотуризм – это путешествия на природные территории, которые способствуют сохранению природы и поддержанию качества жизни местного населения

<p>Ecologically Sustainable Development Working Group on Tourism, 1991</p>	<p>Экотуризм – это идея симбиотических отношений между окружающей средой и туризмом, способствующая становлению более экологичной туристической индустрии</p>
<p>Всемирная туристская организация (UNWTO), 1994</p>	<p>Экотуризм – это контролируемая форма природного туризма, при котором туристы идут на пешие походы или путешествуют на лодках по природным зонам в сопровождении местных гидов, которые дают пояснения о местной флоре, фауне, экологии.</p>
<p>Национальная стратегия экотуризма Австралии, 1994</p>	<p>Экотуризм – это экологически устойчивый туризм, имеющий на своем основании природу и, к тому же, включающий знакомство с окружающей средой и её объяснение</p>
<p>Международный союз охраны природы (IUCN), 1996</p>	<p>Экотуризм - это путешествия в места с относительно нетронутой природой с целью наслаждения и получения представления о природных и культурно-исторических особенностях данной территории. Причём, путешествия должны способствовать охране природы и создавать условия для охраны природных ресурсов</p>

Заметной чертой всех представленных выше определений является стремление связать экотуризм преимущественно с естественными, ненарушенными или мало нарушенными и охраняемыми ландшафтами. Вместе с тем в некоторых из этих определений указаны и такие свойства экотуризма, как забота о социальном, культурном и экономическом благополучии местного населения.

Таким образом, можно выделить пять критериев, которым должен соответствовать экологический туризм. Экологический туризм должен быть:

- 1) обращённым к природе и основанным на использовании преимущественно природных ресурсов;
- 2) не наносящим ущерба или минимизирующим ущерб среде нашего обитания, то есть экологически устойчивым;
- 3) нацеленным на экологическое образование и просвещение, на формирование отношений равноправного партнёрства с природой;
- 4) заботящимся о сохранении местной социокультурной сферы;
- 5) экономически эффективным и обеспечивающим устойчивое развитие тех районов, где он осуществляется.

В широком смысле экотуризм – одна из форм рекреации, непосредственно связанная с использованием природного потенциала. Это путешествия и отдых на природе в естественной, малоизмененной среде обитания. Это оздоровление в гармонии с сохраненной природой. В конечном итоге, экологический туризм – яркий пример сочетания природы, спорта и экологии с целью развития духовных, физических и познавательных начал в человеке.

Исходя из отношения к экологическому туризму как к экономической категории, можно определить экотуризм как составную часть индустрии туризма, производящую и продающую свой турпродукт, и получающую от этого прибыль, или как туристическую деятельность на природе, приносящую прибыль для сохранения природной среды, а также для улучшения жизненного уровня местного населения.

1.3 Зарубежный опыт развития экологического туризма.

Европейский экологический туризм (или, как его называют Европе, агротуризм) получил свое развитие в первую очередь вследствие снижения экономического значения сельского хозяйства и необходимости его диверсификации. Сельская местность теряет свою привлекательность как место для проживания и работы из-за высокого уровня безработицы и низких доходов. Несмотря на мощную поддержку со стороны государства и Европейского Союза, многие проблемы села в европейских странах остаются нерешенными.

Массовое развитие агротуризма в Европе началось с 70-х годов прошлого столетия с ростом популярности загородного воскресного отдыха. Рассмотрим особенности развития экологического туризма в отдельных европейских странах.

Экотуризм в Европе

Европа является лидером международного туризма. Этому способствует ряд факторов:

- благоприятные климатические условия;
- Европа является древним очагом цивилизации, благодаря чему имеется огромное количество культурно-исторических достопримечательностей;
- во многих странах туризм является основой специализации, поддерживается и развивается государством;
- страны Европы имеют высокие доходы на душу населения;
- значительная часть населения стран Европы предпочитают отдыхать за рубежом, но недалеко от своей страны;
- создание Европейского союза создала условия свободного перемещения товаров, услуг и населения.

В Европе наблюдается момент старения туристического продукта, т.е. традиционные виды отдыха устаревают и население ищет новые возможности для рекреации.

В XX веке в Европе начали осознавать необходимость создания особо охраняемых территорий. Особенностью создания ООПТ в Европе была в том, что они находились на густонаселенных и полностью освоенных территориях и как вследствие этого имели маленький размер и были разбросаны по территории.

В Европе представлены национальные парки, охраняемые ландшафты, резерваты строгой охраны, научные резерваты, природные управляемые резерваты и памятники природы. Наиболее интересен для экологического туризма север Европы. В 1909 г. В Швеции были созданы первые национальные парки Струа-Шефаллет и Сарек. В Лапландии, включающей территорию Швеции, Норвегии, Финляндии и России созданы национальные парки с объединенной площадью 4 тыс. км², что является самым крупным резерватом дикой природы в Европе.

На территории Лапландии за полярным кругом располагаются два крупных заповедника – самый большой национальный парк Финляндии – Лемменйоки и норвежский национальный парк – Эвре-Анарйокка.

Национальные парки Финляндии, Швеции и Норвегии, лежащие за полярным кругом, сочетают меры защиты природы с соблюдением потребностей саамов - коренных жителей севера с численностью 70 тыс. человек. В Финляндии наиболее крупными национальными парками являются Паллас-Оунастунтури, Оуланка. Зимой во время продолжительных прогулок на собачьих и оленьих упряжках, снегоходах туристу посещают национальное жилище саамов – коте.

Возможны различные варианты летнего отдыха на природе: пешие походы по сопкам, на горных велосипедах, сплав по порожистым рекам на каноэ или байдарках. Норвегия имеет наиболее значительные участки дикой природы в Европе. Путешествие по стране сочетает в себе пешие прогулки

по еловым лесам, круизы по живописным фьордам. В Норвегии на островах Свальбад расположены три природных резервата, три национальных парка, пятнадцать убежищ для птиц и три флористических резервата. Наиболее популярный круиз – маршрут на теплоходе вокруг островов, также можно и пеший маршрут в Шпицберген из города Лонгйир. И есть маршруты объединяющие круизы вокруг островов и пешие походы по национальным паркам.

В Исландии около 70% территории занятой лавовыми потоками, гейзерами, кратерами и геотермальными источниками, ледниковыми потоками, горячими источниками, каменными базальтовыми столбами, пещерами находятся под охраной. В Исландии 10% территории занято национальными парками. На территории парка Йекулса-Каньон ледниковая река проделала каньон длиной 30 км. В парке можно осмотреть пещеры, базальтовые столбы, горячие источники и т.д. Водопад Детифос – самый мощный водопад Европы – образуется рекой Йекулса и имеет высоту 44 м. Южнее Йекулсы находится национальный парк Скафтафедль, где хорошие условия для пеших маршрутов.

Национальные парки Великобритании отличаются от национальных парков других стран. В Великобритании национальные парки включают в себя не только охраняемые территории и природные достопримечательности, но и поселения, горные выработки, эксплуатируемые леса, сельскохозяйственные угодья. Все парки принадлежат частным лицам. В Великобритании крупнейшим резерватом дикой природы являются Шотландские горы. В самом центре Шотландских гор, в горах Кангром, до сих пор сохранились участки девственного соснового леса. В юго-западной части Великобритании, в Эксмуре до сих пор пасутся дикие пони и рыжие олени. Остров Рам – один из Гебридских островов - объявлен ЮНЕСКО биосферным заповедником. Ограниченное количество людей посещающих Рам позволило сохранить особенную северную природу острова.

В Эстонии находится резерват дикой природы – Западно-Эстонский архипелаг. Территория резервата охватывает острова Хийумаа, Сааремаа, Муху, Вормси и множество мелких островов. Резерват является местом отдыха перелетных птиц, зимовавших в Средиземном море, возвращающихся в Скандинавию и Арктику.

Один из древнейших национальных парков Центральной Европы располагается на территории Польши (Беловежье) и Белоруссии (Беловежская пуща). Центральным элементом парка - реликтовый лес, а его достопримечательностью является зубры, благородные олени, черные аисты, рыси, филины, волки, лоси, кабаны и т.д. Беловежье находится под строгой охраной: туристы могут попасть в центральную часть парка только со специальным экскурсоводом по тропе длиной 7 км.

На границе Польши и Словакии находится национальный парк Высокие Татры, являющаяся частью Карпатских гор. В национальном парке расположены оборудованные туристические тропы протяженностью до 300 км. В парке обитают медведи, дикие кошки, рыси, волки, и эндемик – татрская серна. Национальный парк Низкие Татры охраняет пещерную систему.

В Словении больше 300 крестьянских дворов, являющиеся отправной точкой многих экскурсионных маршрутов. В Хорватии находится 7 национальных парков, три из которых располагаются на прибрежных островах. Плитвические озера внесены в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Туристы с удовольствием посещают Долмацию с ее чистой в Европе морской водой.

Экологические туры в Румынию сочетают путешествия по Карпатам и поездки в дельту Дуная. В Венгрии центром экологического туризма является национальный парк Хортобадь, охраняющий территорию с травянистой степью и болотами.

Национальные парки Италии и Франции расположены в Альпах. Во Франции региональные парки выступают как место отдыха для населения

крупных городов, содействуют растений и животных, ландшафтов и местностей, которым грозит хищническое использование, способствуют развитию некоторых видов экономики, проводят экологическое воспитание, знакомят население с правилами сохранения природного равновесия.

На юге Франции созданы национальные парки для охраны мигрирующих птиц в болотистой местности Камарг. Национальный парк Гран-Парадизо на северо-западе Италии примыкает к национальному парку Вануаз во Франции. В парках представлены близкие ландшафты из альпийских лугов, лесистых долин, скалистых вершин, снегов, ледников и альпийских лугов. Гран-Парадизо обязан своим происхождением альпийским горным козлам, популяция которых резко сократилась из-за браконьерства. Испания одна из перспективных районов экологического туризма. В провинции Эстремадура существуют два национальных парка – Сьерра-де-Гредос и Монфраг.

В Андалузии – самый знаменитый национальный парк в Испании – Кото-Доньяна. Леса в Испании вырублены и из существующих экосистем, здесь можно выделить: поля из дуба – ландшафт «дехеса» и сухие голые равнины, схожие со степью или саванной. «Дехесы» строго охраняются, и за каждое вырубленное дерево взимается крупный штраф. Здесь обитает наибольшее в Европе количество хищных птиц. Конто-Доньята является последним крупным болотом Европы – перевалочный пункт миграции уток и гусей. Маршрутом по парку предлагают четырехчасовой автобусный тур по побережью и несколько регулярных маршрутов.

Особенностью национальных парков Германии является частное владение землей и высокая окультуренность ландшафта. Баварский лес – самый крупный национальный парк Германии. Вместе с чешским парком Шумава составляют самую большую лесную территорию в центре Европы. Германцы – самая путешествующая нация в Европе и 34% из них совершают путешествия по территории Германии.

В Италии сохранились уголки дикой природы, привлекающие экологических туристов. Несколько заповедных территорий Италии расположено в Центральных Апеннинах. Национальный парк Аbruццо был создан в 1922 г. специально для охраны сокращающейся популяции бурых медведей и серн. Благодаря усилиям сотрудников национального парка Аbruццо в Центральных Апеннинах сегодня обитают полноценные популяции медведя, волка и дикого кота. Парк успешно совмещает охрану территории и экономическое развитие территории. В Италии продолжают создаваться природные резерваты такие как: Майелла, охраняющий дикую местность Аппенин; Гран-Сассо-Лага – наиболее высокие вершины хребта; Сибиллини – родина сапсанов и беркутов.

Особо важной заповедной территорией в Греции является национальный парк Олимп, охраняющая обитель греческих богов. В парке проживают грифоны, орлы, волки. Знаменитым объектом экотуризма в Греции является остров Крит. Остров обладает широкой эндемичной флорой. Особенный ландшафт Крита получил название Белые горы. Местность вокруг каньона Самария в Белых горах в 1962 г. была объявлена охраняемой, ей был придан статус национального парка. Маршрут по парку основывается на восхождении в высочайшую точку Крита – Пахнес. По тропам расположены хижины для отдыха.

Из-за высокой плотности населения в Европе за многие года очень сильно изменилась природа – истреблены леса, исчезли некоторые виды животных, высокая концентрация застроек. Однако в даже сегодня в антропогенном ландшафте Европы сохранились районы практически не тронутые хозяйственной деятельностью. Такие территории сохранились в горах Центральной Европы, в тундрах Скандинавских стран, в засушливых районах Испании, лесных территориях Польши. Самые значительные территории нетронутой природы сохранились на севере Европы. На данных территориях и развивается экотуризм с очень бережным отношением к природе.

Экологический туризм в Северной Америке

В Северной Америке находится самое большое количество в мире особо охраняемых территорий, национальных парков, заповедников и фаунистических резерватов. Защита дикой природы начала осуществляться с 1872 г. с формированием Йеллоустонского национального парка в США. В данному моменту насчитывается 76 природных памятников, 53 парка, 12 заповедников и 10 морских резерватов, которые охраняют территорию более 280000 км², по данным Службы национальных парков. Дополнительно к данной огромной территории, находящейся под охраной, федеральным правительством было выделено и находится под его охраной национальные леса, резерваты фауны и заказники. Департаментами объединенный несколькими штатами в США охраняет территорию, которая составляет 214500 км².

На территории Северной Америки также находится система негосударственных заповедников, которые включают в себя чуть больше 1000 резерватов. Они находятся под руководством общественной организацией «НейчерКонсерванси». Национальное Одюбоновское общество охраняет 80 резерватов и фаунистических убежищ .

Канадская система национальных парков из-за своих отличий от остальных парков подразделяется на:

- 1) парки охраняющие природные девственные ландшафты (Йохо, Банф, Кутеней, Джаспер и т.д.);
- 2) охраняющие ресурсы отдыха около крупных городов (Принс-Альберт, Уотертон-Лейск, Райдинг-Маунтин);
- 3) охраняющие местообитания видов (Пойнт-Пили, Элк-Аленд).

Самый большой национальный парк Канады - Вуд-Баффало, созданный в 1922 г. для защиты степных бизонов. Самый первый национальный парк Канады - Банф, образованный в 1885 г. вокруг горячих источников. В парке водятся гризли, пума, американский черный медведь, белохвостый олень, и т.д. Для экологических туристов интересен парк Джаспер с его горячими

источниками, каньонами, водопадами, альпийскими лугами, известковыми пещерами, ледниками и т.д. В город Черчилл на берег Гудзонова залива приезжает большое количество туристов, чтобы посмотреть на полярных медведей.

Зимой Черчилл является отличным местом, чтобы полюбоваться на северное сияние. В пролив Джонстон туристы приезжают, чтобы познакомиться с великолепными пейзажами, проследить за миграцией касаток, увидеть тотемные столбы в селениях квакиутлов. Зимой в залив Королевы Шарлотты и Бротон-Стрейт съезжаются любители подводного плавания. Национальные парки Скалистых гор охраняют оленей-вапити, американских лосей, снежных козлов, медведей гризли и черных медведей. Огромное количество оборудованных троп начинаются прямо с шоссе и ведут во всех направлениях в парк. Охране природы Скалистых гор способствует то, что только 5% приезжающих осмеливаются сойти с заезженных дорог.

В Мексике популярным районом экотуризма является полуостров Калифорния. Обрамленные мангровыми зарослями лагуны тихоокеанского побережья полуострова являются прекрасным местом для наблюдения за китами. В бухте полуострова они собираются для рождения детенышей. С января по март за китами можно наблюдать в бухтах: Магдалена-Бей, Игнасио-Лагун, Ойо-де-Лебре. Для защиты китов выпуск в море лодок ограничен.

В общем можно сказать, что значительная часть территорий Северной Америки относится к особо охраняемым природным территориям и охраняется государствами. Наибольших успехов в деле охраны природы не только в Америке, но и в мире достигли США, а также Канада, Мексика и т.д.

Экологический туризм в Центральной и Южной Америке.

Центральная и Южная Америка обладают огромным разнообразием видов на Земле. На их территории сохранились участки дикой природы

несмотря на быстрый рост народонаселения, бедность во многих странах и огромное влияние транснациональных промышленных компаний, которые стремятся разрабатывать природные ресурсы.

В Центральной Америке находится большое количество национальных парков и заповедников, количество которых увеличилось по сравнению с 70-ми г. в восемь раз. Вся территория Центральной и Южной Америки от Мексики до Панамы выделена особо охраняемыми территориями, в которых экологические путешественники могут посетить более 350 охраняемых территорий. Более 25% всей территории Коста-Рики относится к национальным паркам и резерватам.

Самая известная экологическая тропа в Центральной Америке охватывает территорию джунглей мексиканского полуострова Юкатан, Петену, горы Гватемалы, коралловые рифы и дождевые леса Белиза. Тропа длиной 2400 км проходит по областям, где некогда существовала древняя империя Майя. В середине данной территории расположен заповедник ЮНЕСКО – Майя.

Центральная и Южная Америка имеют огромное разнообразие видов флоры и фауны на Земле. На островах Карибского бассейна более 100 морских резерватов находятся под охраной. Острове Пуэрто-Рика привлекает туристов Карибским национальным лесом, в котором находятся под охраной 70% дикорастущих растений острова. Остров Доминика удивляет одним из величайших коллекций орхидей, бромелий и других тропических растений в мире. По данному острову проходят туристические тропы к горячим источникам и водопадам. В Доминике проложен маршрут к священному вулкану Суфриер.

В Карибском бассейне столицей экотуризма являются национальные парки и заповедники государства Белиз. В них охраняются части самого длинного на Земле Барьерного рифа. В рифе проживают скаты-орляки, барракуды, мурены, рыбы-попугаи. Гавани, которые когда то принадлежали пиратам, теперь заполнены экскурсионными лодками с прозрачным дном,

сквозь который виден богатый подводный мир океана. На материковой части Белиза находится первый в мире заповедник ящеров.

В 90-х годах начинают создаваться охраняемые территории на островах Карибского бассейна. К настоящему времени образовалось больше 100 резерватов. Доминика привлекает своими величайшими орхидеями, бромелиями, и другими тропическими растениями. В острове множество горячих источников, водопадов, имеется подводный маршрут с аквалангами по краям спящего вулкана Суфриер .

Белиз превращается в столицу экотуризма Карибского региона. В Белизе охраняются отдельные части самого длинного на Земле барьерного рифа, барракуды, скаты-орляки, рыбы-попугаи, мурены. Лесной резерват Кокскоум-Бейсин является первым в мире заповедником ягуаров. В Маунтин-Пайн-Ридж расположен прекрасный водопад и там организовано убежище для обезьян-ревунов, популяция которых осталась менее 1600 особей. 27% крошечной Коста-Рики находится под охраной.

Богатая и разнообразная природа острова привлекает большое количество экотуристов, особенно это национальные парки Мигель-Антонио, Тортугеро. На востоке острова находится Лес Детей Мира, купленный на пожертвования детей из разных стран. В Гватемалу туристов притягивает Тикаль – религиозный центр майя. 10-ти километровая тропа ведет через джунгли к важнейшим постройкам Тикаля – Северному акрополю, Большой площади, Храму просвещения. В национальном парке обитают обезьяны-ревуны, паукообразные обезьяны, огромное количество экзотических птиц. Центром туристических посещений Южной Африки является Тропа Инков. Тропа Инков идет от Амазонки на востоке до Тихоокеанского побережья на западе, от Колумбии до Аргентины на юге.

Национальный парк Галапагос находится в Эквадоре. Этот изолированный архипелаг, состоящий из 15 главных островов, 3 мелких островов и 107 скал и островков, является домом удивительных эндемичных существ, таких как голубой олуша, гигантской черепахе и морской игуаны.

ТорресдельПайне находится в регионе чилийской Патагонии, недалеко от городов Пунта-Аренас и Пуэрто-Наталес. ТорресдельПайне был объявлен биосферным заповедником ЮНЕСКО в 1978 году. Его главной достопримечательностью является величественные декорации Пейн массива, подчеркнутые тремя гранитными башнями.

Флора парка колеблется от лугов до южных пляжных лесов и дикой природы Анд, там обитают кондоры, чилийский фламинго, пумы, верблюды и многое другое. Национальный парк Ману является крупнейшим национальным парком в Перу с площадью 15328 км². Расположенный в Мадре-де-Диос и Куско парк был признан ЮНЕСКО как биосферный заповедник и в 1987 году, он был объявлен объектом Всемирного наследия. В парке большое разнообразие животного мира, включающий ягуара и пум, девять видов броненосца, несколько видов оленей и многое другое.

Есть 14 видов обезьян и более 1000 видов птиц. Национальный парк Тайрона охраняет джунгли, мягкие песчаные, белые карибские пляжи и археологические остатки античного города цивилизации Тайрона, расположенный в северной части Колумбии.

Национальный парк Саяма расположен в Оруро в Боливии. Самая высокая точка - это вулкан (4200 м), в парке также есть пустынные равнины и горячие источники, наскальные рисунки, колониальная архитектура и оригинальные произведения искусства. До 80 бассейнов с различной температурой и размеров находятся в парке и они идеально подходят для купания.

Экологический юг Чили – четырехдневный маршрут, включающий пешую прогулку для осмотра кратера Ла Бурбоха и вулкана Кальбуко, фотосафари в районе вулкана Осорно, посещение национального парка АлерсэАндино, наблюдение за жизнью морских птиц и дельфинов.

Природа Южной и Центральной Америки отличается высоким биоразнообразием и привлекает экотуристов со всех стран мира. Белиз и КостаРика являются центрами экологического туризма в мире.

Азия

Азиатский материк особенно интересен для экологического туризма. В Южной Азии для экологического туризма выделяются такие страны как: Непал, Индия, в Восточной Азии – Япония, Китай и Малайзия, в странах Юго-Восточной Азии – Индонезия, Таиланд, Вьетнам. Экотуристов притягивает в Азии широкое разнообразие биоты и своеобразие азиатских культур.

Индия характеризуется большой плотностью населения, и правительство Индии использует все возможности для сохранения дикой природы страны. Для этого в стране создано 247 природных резерватов и 55 национальных парков, которые занимают 4% земельного фонда страны. Непал – Мекка для горного туризма и альпинизма. В год эту страну посещают 200 тыс. туристов. Для знакомства с Гималаями, местными национальными парками предлагаются несколько популярных маршрутов в районы высочайших вершин Земли – Эвереста и Аннапурны.

В долине Читван располагается национальный парк Ройал-Читван. На территории парка обитают индийские носороги, кабаны, свиные олени, медведи-губачи, тигры, леопарды, крокодилы, питающиеся только рыбой. В парке путешествуют верхом на слонах, в лодках или пешком. Непал – одна из самых популярных стран Азии для путешественников, предпочитающих горный туризм.

Китай располагается к северу и востоку от Гималаев. На территории Китая проживает почти четверть всего населения планеты, что приводит к крайне напряженной ситуации на этой территории. Несмотря на это, около 1% территории страны отдано под национальные парки и резерваты. С 1963 г. в Западном Китае было создано 13 резерватов (общая площадь 6000 км²). Самые известные из них Улун, Хуанлонгси и Цзючжайгоу.

Горы Гималаи считаются раем для горных экотуристов. 30 горных вершин Гималаев превышают 7000 м. В этой области расположены часть Индии, Тибет, Непал, Бутан.

Монголия считается одной из перспективных стран мира для развития экологического туризма. Привлекательными для экологических туристов являются пустыня Гоби, живописные леса на севере страны, степи в центральной Монголии. Население Монголии крайне малочисленное, следовательно, многие территории страны и вовсе не заселены. Низкая плотность населения и традиционно бережное отношение жителей к природе способствовало сохранению дикой природы и превращения страны в естественный природный резерват.

В маленькой по территории Японии 14% территории страны отдано национальным паркам, так как у населения принято традиционное почитание природы. Экотуристов в Японии привлекают Хида (Северные Альпы), Кисо (Центральные Альпы), Акаиси (Южные Альпы). Маршруты через Японские Альпы, рядом со множеством синтоистских монастырей, являются наиболее популярными туристскими маршрутами в стране.

Юго-Восточная Азия, притягивает туристов своей удивительной природой и самыми разнообразными биотами. Однако за последние годы 90% всех лесов этого региона было истреблено, что привело к исчезновению многих видов редких животных.

Вьетнам вытянулся на 1500 км с севера на юг от границы с Китаем. Кук-Фьонг и островной национальный парк Ка-Ба являются самыми популярными и важными в стране. Их посещают большое количество экологических путешественников.

Малайзия, Индонезия и Бруней занимают территорию острова Борнео. На данном острове находится самый большой пещерный комплекс на Земле.

К тому же считается, что леса Борнео самые древние на планете. В Штатах Малайзии Саравак и Сабах находится 10 национальных парков. К ним относятся морские заповедники, и заповедники, которые охраняют внутренние области острова со скалистыми горами и дождевыми тропическими лесами.

В Южной Азии наиболее посещаемой экотуристами страной является Индонезия. Экотуристов в Индонезию привлекает возможность пешего тура по горным лесам и посещения центра реабилитации орангутангов.

Рассмотрение практики развития экологического туризма в Азии был бы неполным, если бы рассмотрели, важнейших в приеме иностранных экологических туристов стран, - Непала и Пакистана. Данные развивающиеся страны имеют особенности развития экологического туризма.

Каракорум и Гиндукуш являются наиболее популярными регионами путешествий в Азии. Однако политические конфликты мешают полноценному развитию экологического туризма и не способствуют росту социально-экономического благосостояния населения. Можно привести в пример Пакистан. Из-за конфликтов на границе власти в старне закрыли наиболее интересные районы для туристов горные маршруты – это ледники Балторо и Скарду. Однако остается еще много привлекательных для международных экотуристов объектов, таких как ледник Биафо, вершина Нанга-Парбат, горы Гиндукуша .

Азиатский материк чрезвычайно интересен для экологического туризма благодаря высокому разнообразию биоты и азиатских культур, создающую черезвычайную притягательность для экотуристов. В Южной Азии особенно выделяются Непал и Индия, в Восточной Азии – Малайзия, Китай и Япония, в странах Юго-Восточной Азии – Таиланд, Индонезия, Вьетнам.³

³Хаитбоев Р. – Экологический туризм. Учебно-Методический комплекс. Самарканд, СамИСИ, 2017 год, 212стр.

ГЛАВА 2. АНАЛИЗ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

2.1. Экотуризм в Узбекистане

«Экологический туризм – важный фактор устойчивого развития и охраны окружающей среды. Узбекистан является одним из наиболее динамично развивающихся стран и важных партнеров ЮНВТО. В последние годы экологический туризм стал сегментом сферы туризма и новой областью в туристической индустрии. В резолюциях Генассамблеи ООН от 2012 и 2014 годов была признана важность развития экологического туризма в целях сохранения природных ресурсов, налаживания международного сотрудничества в данной сфере. 2017 год объявлен ООН Международным годом устойчивого туризма в интересах развития.

Как известно, Узбекистан имеет широкие перспективы для развития экологического туризма, развертывания уникальной и устойчивой сети экотуристических маршрутов, привлекательной для всех категорий туристов, с дальнейшей интеграцией республики в международный рынок подобных услуг. Сегодня Узбекистан занимает одно из лидирующих мест в Центральной Азии по популярным направлениям экотуризма.

Открыл конференцию показ видеofilmа, посвященного природному и биологическому разнообразию Узбекистана и его экотуристическому потенциалу.

Следует отметить национальную законодательную, научно-методологическую и институциональную базу в сфере экологического туризма, перспективы природных объектов, государственно-частное партнерство в сфере туризма, подготовка и переподготовка высококвалифицированных кадров для экологической туристической индустрии.

Следует подчеркнуть, что данный вид туризма завоевывает сегодня все большую популярность - по прогнозам Всемирной туристической организации

он входит в число пяти основных стратегических направлений развития туризма до 2020 года и согласно оценкам, доля экологического туризма в общем объеме мировой туристической индустрии в последние годы достигла более 10%, а темпы его роста в 2-3 раза превышают соответствующие темпы во всей индустрии туризма.⁴

Развитие экотуризма, в свою очередь, предусматривает комплексную поддержку системы охраны окружающей среды, сохранение биоразнообразия и уникальных природных территорий, поддержание доходов местного населения и является перспективным рынком для инвестиционных проектов.

Выгодное географическое расположение Узбекистана на пересечении магистралей с Востока на Запад и с Юга к северным странам, природно-климатические особенности, уникальная сеть охраняемых природных территорий и богатое многообразие ландшафтов открывают широкие возможности для популяризации экотуристических маршрутов.

В рамках взаимодействия с Узбекистаном Германское агентство по международному сотрудничеству GIZ поддерживает реформы в сфере охраны природных ресурсов и уже осуществило ряд совместных проектов в этой области.

- Как и все остальные ресурсы, природные ресурсы имеют свойство исчерпываться, и с ростом туристических потоков этот процесс происходит значительно быстрее. Это, в свою очередь, снижает потенциал экологического туризма, и здесь просматривается взаимосвязь этих факторов и необходимость нахождения оптимальных решений.

В Узбекистане осуществляются широкомасштабные меры по развитию экологического туризма. Данная сфера позволяет значительно повысить уровень жизни населения, создать новые рабочие места и укрепить международные связи. Успешная реализация ставящихся в этом направлении задач в Узбекистане свидетельствует о правильном понимании важности и

⁴www.un.int/uzbekistan/news/экотуризм-узбекистана

значения развития сферы, как одного из факторов устойчивого развития государства в целом.

Сейчас в Республике Узбекистан достаточно развиты такие виды туризма, как экотуризм, геотуризм, экстремальный, медицинский и культурный туризм, автотуризм и альпинизм, а также другие современные виды активного отдыха.

Главные туристические центры страны – города Самарканд, Бухара, Хива, Шахрисабз внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Будучи членом ЮНВТО с 1994 года, в Узбекистане прошел ряд важных международных мероприятий, посвященных развитию туризма. Среди них – первое заседание стран Великого шелкового пути (Самарканд, 1994), семинар по сохранению культурного наследия (Бухара, 1996), третий семинар по развитию туризма на Великом шелковом пути (Бухара, 2002) и другие. В 2004 году в Самарканде был открыт офис ЮНВТО.

2.2. Правовые аспекты регулирования туризма в Республике Узбекистан

В целях обеспечения развития отрасли туризма, создания благоприятных условий и предпосылок для развития частного сектора и увеличения туристских потоков в республику Указом Президента Республики Узбекистан от 2 декабря 2016 года № УП–4861 «О мерах по обеспечению ускоренного развития туристской отрасли Республики Узбекистан» образован уполномоченный государственный орган – Государственный комитет Республики Узбекистан по развитию туризма, а также принятыми более 40 решениями Главы государства и Правительства страны предоставлены существенные налоговые льготы и другие преференции субъектам предпринимательства в сфере туризма, проведена либерализация визового режима, внедрены инновационные технологии в

сфере туризма, созданы условия для эффективного продвижения национального туристского потенциала на внутреннем и внешних рынках.

Вместе с тем, всесторонний анализ осуществленных мер по развитию туризма в стране, изменяющаяся конъюнктура мировых рынков туризма и усиливающаяся конкуренция среди стран Шелкового пути требуют комплексного подхода разработки и реализации мер по устойчивому развитию туризма в стране.

В целях коренного повышения эффективности проводимых реформ по формированию благоприятных экономических условий и предпосылок для развития национальной сферы туризма, прежде всего в частном секторе, повышения ее конкурентоспособности и качества предоставляемых услуг, расширения экономического потенциала регионов и их доходной базы, создания новых рабочих мест а также активного и комплексного продвижения национального туристского продукта на мировых рынках:

Утвердили концепцию «развития сферы туризма в Республике Узбекистан в период до 2025 года» предусматривающую:

первое – совершенствование нормативно-правовой базы в сфере туристской деятельности, направленное на формирование благоприятных условий для деятельности субъектов предпринимательства в сфере туризма;

второе – развитие инфраструктуры туризма и сопутствующей инфраструктуры во всех регионах республики, с учетом потребностей и запросов туристов;

третье – развитие транспортной инфраструктуры, расширение внешних и внутренних транспортных маршрутов, повышение качества услуг, предоставляемых на транспорте;

четвертое – развитие системы пассажирских перевозок между странами Центральной Азии;

пятое – диверсификация туристского продукта и услуг, ориентированных на различные сегменты туристского рынка;

шестое – развитие внутреннего туризма, обеспечивающего стимулирование активности субъектов туристской деятельности, ориентированных на удовлетворение потребностей в туристских услугах внутри республики;

седьмое – продвижение туристского продукта Республики Узбекистан на международном и внутреннем туристских рынках;

восьмое – совершенствование системы подготовки специалистов высокой квалификации для туристской отрасли, переподготовки и повышения квалификации работников субъектов туристской деятельности;⁵

Данная концепция будет способствовать развитию всех видов туризма в том числе экологического туризма так как совершенствование нормативно-правовой базы, развитие инфраструктуры во всех регионах, развитие внутреннего туризма, продвижение туристского продукта и популяризация эко центров Узбекистана увеличит поток туристов.

Конечно увеличение тур потока вместе с положительными несёт и негативные последствия. Для смягчения и сведения к минимуму вреда окружающей среде принят закон "Об охраняемых природных территориях" и в целях обеспечения прав граждан на рекреационный, экологический и иные виды туризма на охраняемых природных территориях Кабинет Министров Постановил утвердить: Типовые правила посещения охраняемых природных территорий.

В Постановлении говорится о следующем:

Государственным органам, юридическим и физическим лицам, в ведении которых находятся охраняемые природные территории (далее - ОПТ), в двухмесячный срок разработать и утвердить Правила посещения охраняемых природных территорий на основании утвержденных настоящим постановлением Типовых правил посещения охраняемых природных территорий и обеспечить строгий контроль за их соблюдением.

⁵<https://regulation.gov.uz/ru/document/1195>

Установлено, что:

плата за посещение ОПТ осуществляется из расчета с каждого посетителя за одни сутки в размере 5 процентов минимальной заработной платы;

до 1 января 2023 года неиспользованные средства Фонда развития бюджетной организации, сформированные в государственных ОПТ, включая средства, поступившие в качестве платежей за посещение ОПТ и оказанные услуги, не изымаются в конце календарного года и используются в последующем в установленном порядке;

для организации экологического и иных видов туризма на ОПТ юридические лица, в ведении которых находятся ОПТ, должны получить лицензию на осуществление туристской деятельности и пройти сертификацию туристских услуг в установленном порядке;

физические лица, в ведении которых находятся частные заказники и питомники без образования юридического лица, вправе осуществлять туристскую деятельность в части оказания экскурсионных услуг только после получения квалификационного сертификата гида (экскурсовода), инструктора-проводника, выдаваемого в установленном порядке.

Предоставить право ОПТ с образованием юридического лица, государственным органам и юридическим лицам, в ведении которых находятся ОПТ без образования юридического лица, вводить дополнительные штатные единицы гидов, проводников и других работников, обеспечивающих организацию и проведение рекреационного и экологического туризма, за счет средств, поступивших в качестве платежей за посещение ОПТ и оказанные услуги.⁶

Закон Республики Узбекистан «Об охране природы» устанавливает правовые, экономические и организационные основы сохранения условий природной среды, рационального использования природных ресурсов. Он

⁶"Собрание постановлений Правительства Республики Узбекистан", 2018 г., N 1, ст. 3

имеет целью обеспечить сбалансированное гармоничное развитие отношений между человеком и природой, охрану экологических систем, природных комплексов и отдельных объектов, гарантировать права граждан на благоприятную окружающую среду.⁷

2.3 Деятельность национальных парков и заповедников

Узбекистан с его разнообразными ландшафтами является прекрасным местом для экотуризма. В стране создано 3 национальных парка и 8 заповедников.

Таблица №2⁸

Государственные национальные парки			
Зааминский народный парк 1976г	Джизакская обл. Зааминский р-он. Горные экосистемы Туркестанского хребта. Бородач, черный аист, медведь, рысь.	241.1	Главупрлесхоз
Угам-Чаткальский природный национальный парк 1990г	Ташкентская обл. Бостанлыкский, Паркентский, Ахангаранский р-оны. Горные экосистемы Западного Тянь-Шаня. Сурук Мензбира.	5745.9	Ташкентский обл. хокимиат
Зарафшанский национальный парк	Самаркандская область расположен вдоль реки Зарафшан		
Природные питомники			
Республиканский центр по разведению редких животных Экоцент «Джейран» 1976г	Бухарская обл. Караулбазарский р-он. Экосистемы пустыни Кызылкум. Джейран, кулан, лошадь Пржевальского.	71.2	Госкомприрода
Памятники природы			
Варданзи 1997г	Бухарская обл. Уникальный саксауловый лес. Археологический памятник городище XVв.	3.2	Шафирканский лесхоз
Мингбулакский 1991г	Наманганская обл. Пустынные экосистемы ферганской долины. Сцинк. геккон Рустамова.	10	Обл. хокимиат
Чустский 1990г	Наманганская обл. Резерват полезных насекомых – энтомофагов.	0,96	Обл. хокимиат

⁷ Закона Республики Узбекистан от 4 сентября 2014 года № ЗРУ-373 — СЗ РУ, 2014 г., № 36, ст. 452

⁸ Хаитбоев Р. – Экологический туризм. Учебно-Методический комплекс. Самарканд, СамИСИ, 2017 год, 212стр.

Язъяван 1994г	Ферганская обл. Пустынные экосистемы. Эндемичные виды пресмыкающихся.	18.4	Обл.хокимият
Янгибазар 2003г	Хорезмская обл. Озерно-тугайный комплекс и прибрежная часть Амударьи. Птицы, рыбы.	4.9	Обл.хокимият
Центральная Фергана 1995г	Ферганская обл. Пустынные и тугайные экосистемы.	1.425	Обл.хокимият
	Всего	38.9	

Самой крупной и самой популярной среди туристов природоохранной зоной является Угам-Чаткальский Национальный парк. Он был создан в 1990 году в ущельях Чаткальского хребта. Его территория мало изменена деятельностью человека и призвана сохранять горные экосистемы этого региона. Площадь парка - 574600 га. Его администрация находится в небольшом городке Газалкент, разместившемся в 60 км северо-восточнее Ташкента на левом берегу реки Чирчик. Перепад высот в пределах национального парка (от 1000 до 4000 м) обусловил разнообразие климата и растительности. Здесь можно увидеть не только горные леса, но и горную степь, альпийские луга и высокогорья с ледниками и снежниками. В среднем поясе гор произрастают грецкий орех, яблоня и алыча, от высоты 1200 м и выше - смешанные леса с преобладанием можжевельника (арча), рябины, берёзы, клёна, яблони, дикой вишни и боярышника, на высоте около 2000 м - арчевые редколесья, на высоте выше 2500 м - субальпийская растительность. В парке сохраняются места обитания около 48 видов различных млекопитающих, среди них обычны кабан, белокоготный медведь, барсук, волк, лисица, дикобраз, реже встречаются косуля, сибирский горный козёл и снежный барс. На территории парка отмечено около 200 видов птиц, среди них 130 гнездящихся. Здесь можно увидеть разные виды орлов, соколов, сов, голубей, горлиц, овсянок, дроздов, мухоловок, синиц и славков. В водоёмах парка обитает 20 видов рыб: маринка, голый осман, голец, ташкентская верховодка, туркестанский сомик, чаткальский подкаменщик. В Чарвакском водохранилище также водятся иссыккульская и радужная форели.

В южной части Угам-Чаткальского Национального парка расположен Чаткальский биосферный заповедник. Он был организован в 1947 году. Площадь заповедника - 45739 га. Его территория состоит из двух участков - Башкызылсайского и Майдантальского. Первый расположен на юго-западных склонах Чаткальского хребта на высотах 1100 - 3247 м, второй - на труднодоступных северных склонах на высотах 1200 - 3800 м и отдалён от первого более чем на 30 км. Ландшафты заповедника представлены склонами гор с арчевыми лесами, высокогорьями с альпийскими низкотравными лугами, а также ксерофитными горными лугами и степями. Заповедник известен своими водопадами и пещерами. Кроме того, в южной части Майдантальского участка на скалах у берегов реки Терексай в урочище Карасау можно увидеть уникальные древние наскальные рисунки. Это Терексайские петроглифы. Здесь изображены сцены охоты. Также в Чаткальском заповеднике очень интересны орнитологические туры.

Юго-западнее Ташкента в окрестностях озера Айдаркуль на северных склонах хребта Нуратау простирается Нуратинский заповедник, где охраняются массивы орехоплодовых лесов, горные комплексы и уникальная популяция эндемичного барана Северцова (кызылкумский баран). Площадь заповедника - 17752 га, из них лесом покрыто 2529 га. Высшая точка заповедника - вершина Хаят-Баши (2169 м). В Нуратинском заповеднике произрастают орех грецкий, дикорастущие плодовые, шелковица, тополь, ива, клён, вяз (карагач), фисташка, миндаль, кизильник, шиповник, жимолость, боярышник, прангос, ферула, зизифора, эремурусы, тюльпаны, астрагалы, злаки кузиния, луки, унгерния и бессмертник. Заповедник расположен на границе двух провинций - горной Афгано-Туркестанской и пустынной Туранской, поэтому на его территории смешиваются фауны гор и пустыни. Здесь можно увидеть лисицу, волка, барана Северцова, кабана, дикобраза, зайца-толая, каменную куницу, ласку, тушканчика, множество пресмыкающихся и около 150 видов птиц. Территория, на которой был организован Нуратинский заповедник, интенсивно использовалась человеком

с древних времён. Подтверждением тому являются наскальные рисунки (петроглифы) со сценами охоты и остатки древних поселений, которые были обнаружены на его территории. Туристам в заповеднике предлагаются конные, водные и пешие маршруты.

Другие популярные заповедные горные ландшафты находятся в окрестностях Самарканда. В 150 км восточнее Самарканда на северном склоне западной части Туркестанского хребта Памиро-Алая расположены Зааминский Национальный парк и Зааминский заповедник. Это одни из самых старых природоохранных зон Узбекистана, Зааминский заповедник был создан в 1926 году, а Зааминский Национальный парк - в 1976 году. Здесь охраняются почти нетронутые человеком горные экосистемы и арчевые (можжевеловые) комплексы. Общая площадь заповедной территории составляет 31500 га. Абсолютные высоты поверхности колеблются от 1000 м до 4030 м (пик Шаукартау). Наиболее распространёнными видами растительности являются арча (можжевелик древовидный), рябина, ясень, клён, жимолость, шиповник, барбарис, борщевик, зверобой, эремурус, зизифора, душица, акантолитон, луки и злаковые. Из животных на заповедных территориях обитают центральноазиатский козёл, кабан, заяц-толай, туркестанская рысь, снежный барс, белокоготный медведь, волк, лисица, дикобраз, барсук, каменная куница, горноста́й, ласка и множество грызунов. Здесь насчитывается около 150 видов птиц: серая куропатка, бородач, беркут, чёрный гриф, белоголовый сип, вяхирь, белокрылый дятел, иволга, чёрная ворона, сорока, синицы, красношапочный вьюрок, арчовый дубонос и редкие сплюшка, неясить, филин, чеглок, перепелятник, чёрный аист, филин, лиловый дрозд и балобан. Из рыб в местных реках обитает только маринка. Помимо природоохранной зоны в Зааминском Национальном парке обустроена рекреационная зона, где можно заниматься самыми разнообразными видами туризма: пешим туризмом, альпинизмом, походами на лыжах и т.п.

Южнее Самарканда в отрогах горной системы Памиро-Алай простираются две заповедные зоны: Китабский геологический заповедник и Гиссарский заповедник. Китабский заповедник призван охранять памятники геологической истории Земли, охватывающей отрезок времени в 300-400 млн. лет. Расположен он в отрогах Зеравшанского хребта. В геологических разрезах заповедника были обнаружены около 700 видов ископаемых организмов. Помимо памятников геологической истории заповедник известен своим разнообразным растительным и животным миром. Здесь сосредоточена большая часть горной, в том числе эндемичной, флоры и фауны Средней Азии. В Гиссарском заповеднике охраняются горные экосистемы и арчевые комплексы Гиссарского хребта. Площадь заповедника - 80986 га. Заповедник богат уникальными природными объектами. В южной его части находится одна из самых крупных пещер Средней Азии - пещера Амир-Тимур-Курагони (дозор эмира Тимура). Она расположена на высоте более 2900 м и состоит из двух пещер общей длиной около 800 м. В пещерах можно увидеть высокие гроты со сталактитами и подземное озеро, которое подпитывается родниками. Также пещеры есть и в северной части заповедника, среди них - самые крупные в Средней Азии пещерные системы хребта Кыртау. В верховьях реки Аксу находится водопад Суут-Шар.

Севернее Термеза на склонах хребта Кугитанг расположился Сурханский заповедник. Он был создан в 1987 году на площади в 24583 га. На территории заповедника представлены степные и лесные (арчевые) растительные сообщества и типичная растительность субальпийского пояса. Среди множества животных особо выделяются уникальные представители фауны Центральной Азии - винторогий козёл и горный баран. Помимо богатого и разнообразного животного и растительного мира в заповеднике интересны археологические зоны. На юго-востоке заповедника обнаружены следы динозавров, проживавших в этих краях несколько сотен миллионов лет назад. Также на территории заповедника найдено более 200 цветных

наскальных рисунков эпохи мезолита и неолита. Эти примеры древней наскальной живописи называются галерея Зараутсой.

Не менее интересны заповедники, которые располагаются по долинам узбекских рек и охраняют тугайные леса. Тугайные леса представляют собой экосистемы, простирающиеся вдоль берегов непересыхающих рек, протекающих по степным и пустынным районам. Площадь таких лесов невелика, они занимают всего несколько десятков метров от кромки воды по обоим берегам реки. В дельтовых низовьях рек, где увлажнённые площади значительны, тугайные леса превращаются в непроходимые джунгли, напоминающие мангровые леса. В последние десятилетия уровень Аральского моря резко снизился, что привело к деградации прибрежных и дельтовых ландшафтов и сокращению тугаев. В связи с этим правительство Узбекистана приняло решение о создании заповедных зон. Восточнее Хивы у берегов реки Амударья расположен заповедник Бадай-Тугай. Он был создан в 1971 году для охраны тугайных комплексов нижнего течения реки Амударья и реинтродукции бухарского оленя. Площадь заповедника Бадай-Тугай - 6462 га. Тугайные заросли занимают 70% его площади. Помимо тугайных лесов в заповеднике можно увидеть тростниковые заросли и степно-луговые участки. В тугаях преобладают тополь, лох, ива, кустарники и тростник. Животный мир представлен более чем 91 видом птиц, 15 видами млекопитающих и 15 видами рыбы. В заповеднике обычны кабан, заяц-толай, лиса, шакал, камышовый кот (самая крупная кошка Центральной Азии), барсук, ласка, степной хорёк, ушастый ёж и многочисленные грызуны. Особое место среди охраняемых животных занимает бухарский олень, или хангул. Вследствие хозяйственного освоения тугаев бухарский олень, прежде многочисленный, был почти полностью вытеснен со своих исконных местообитаний. В отличие от соседних пустынных экосистем в тугаях много видов насекомых, из земноводных здесь обитают зелёная жаба и озёрная лягушка, из пресмыкающихся степная черепаха, каспийский геккон, степная агама, такырная круглоголовка, ящурки, стрела-змея,

водяной уж, пустынный гологлаз и полоз. В Амударье водятся такие виды рыб, как шип, большой и малый амударьинские лжелопатоносы, щука, жерех, аральский усач, лещ, чехонь, сазан, сом, судак, толстолобик, белый амур и змееголов. Разнообразен мир птиц, на территории заповедника обитают канюк, обыкновенная пустельга, сизый голубь, ушастая сова, белокрылый дятел, малая горлица, домовый сыч, хохлатый жаворонок, сорока, черная ворона, галка, большая синица, майна, полевой воробей, чёрный коршун и тювик. Один из основных охраняемых видов Бадай-Тугая - хивинский фазан. узбекистанэкологический турист заповедник

Выше по течению реки Амударья расположен ещё один заповедник - Кызылкумский площадью 10141 га. Здесь охраняются не только тугайные леса и пойменные луга, простирающиеся по берегам реки Амударья, но и участок Кызылкумской пустыни, причём на долю песков приходится около двух третей площади заповедника. Из пустынных растений в заповеднике встречаются саксаул, черкез, пустынная акация, солянки, астрагалы, полыни и эфимеры. В тугаях растут тополь, ива, лох, гребенщик и тростник. К основным видам животных относятся кабан, лисица, шакал, барсук, перевязка и камышовый кот. Особый интерес представляют редкие бухарский олень и джейран. Также на территории заповедника обитают многочисленные ящерицы и пресмыкающиеся. Из птиц встречаются рябки, голуби, кулики, цапли, утки и редкие перевязка, дрофа-красотка (джек), фазан, пеликан и фламинго. В пределах заповедника обитают около 14 видов рыбы: белый амур, толстолобик, большой и малый амударьинские лжелопатоносы, щука, красноперка, жерех, пескарь, аральский и туркестанский усач, лещ, чехонь, сазан и сом.

Ещё один подобный заповедник был создан в 1975 году чуть восточнее Самарканда в пойме реки Зеравшан. Это Зеравшанский заповедник. Общая площадь заповедника - 2352 га. Здесь охраняются тугайные леса среднего течения реки Зеравшан и популяция редкого зарафшанского фазана. Кроме тугаев на территории заповедника простираются кустарниковые заросли и

пойменные луга. Основными видами растительности являются тополь, ива, лох, плодовые, облепиха крушиновидная, гребенщик, тростник, вейник, эриантус, императа, солодка, кендырь, ажрек и астрагалы. В заповеднике обитают 17 видов млекопитающих, свыше 170 видов птиц и несколько видов пресмыкающихся. Из животных обычны заяц-толай, дикобраз, лисица, шакал, барсук и многочисленные грызуны, из птиц - зарафшанский фазан, чернобрюхий рябок, голуби, кваква, белый аист, журавль-красавка и различные кулики.

Кроме того, в Узбекистане можно отправиться к юго-восточной окраине пустыни Кызылкум, где находится Айдар-Арнасайская система водохранилищ. Данная система состоит из трёх искусственных озёр с солоноватой водой: Айдаркуль, Арнасай и Тузкан, и занимает площадь в 4000 кв. км. Айдаркуль является самым крупным озером этой системы (3000 кв. км) и вторым по размерам озером государства. По берегам озера селятся самые разнообразные водоплавающие птицы, среди которых встречаются такие редкие виды, как розовые пеликаны, лебеди, нырки и белые цапли.

Из бальнеологических курортов страны выделяется курорт "Ташкентские минеральные воды", расположенный в окрестностях столицы. Курорт специализируется на лечении заболеваний опорно-двигательного аппарата, периферической нервной системы, органов пищеварения, гинекологических и кожных заболеваний. Также популярен окружённый фруктовыми садами курорт "Чимион" в 30 км южнее Ферганы. Курорт специализируется на лечении заболеваний органов кровообращения, нервной системы, органов движения, гинекологических и урологических заболеваний. Лечение основывается на сероводородных минеральных водах различной минерализации, слабоминерализованной сульфатно-гидрокарбонатно-натриевой воды и иловой грязи с озера Бальклы. Кроме того, в Ферганской долине неподалёку от Намангана находится курорт "Чартак", функционирующий на основе йодобромных минеральных вод. В южной части страны в 20 км от Термеза расположен курорт Джайран-Кана. Он

функционирует на основе местных горячих серных источников, состав которых схож с водами Мацесты.

ГЛАВА 3. СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

3.1. Потенциал экотуризма в Узбекистане

Потенциал экотуризма в нашей стране очень высок и имеются все возможности для его развития. В нашей стране имеются привлекательные для туристов уникальная природа, ландшафты (степи, пустыни, горы, плато), различные редкие флоры и фауна, уникальные, имеющие мировую значимость археологические находки, палеонтологические останки, редкие геологические залежи, многочисленные памятники природы.

Природа Узбекистана отмечена богатой флорой и фауной . Фауна нашей республики состоит из 97 видов травоядных, 424 видов птиц, 58 видов пресмыкающихся и 83 вида рыб. Из них в Красную книгу Республики Узбекистан внесены 24 вида травоядных, 48 орнитологических видов, 10 видов пресмыкающихся, 18 видов рыб и 78 видов беспозвоночных. Согласно информации, предоставленной Институтом ботаники Академии наук Республики Узбекистан, в стране на сегодняшний день имеется более 4100 видов растений. Из них более 3000 являются высшими дикорастущими, а 9% эндемическими растениями.⁹

Одним из факторов экологической стабильности в Узбекистане остаются экосистемы, не подвергшиеся сильному антропогенному воздействию и сохранившие возможность самовосстановления. Главным из действенных способов сохранения естественной среды обитания флоры и фауны является организация ОПТ(Особо охраняемые территории Республика Узбекистан)

Особоохраняемые территории Республика Узбекистан, название, год образования,расположенияприведены в таблице №3

⁹www.eco.uz

Таблица №3¹⁰

Офиц. название и год образования	Место расположения и объект охраны	Площадь км ²	Ведомственная принадлежность
Государственные заповедники			
Чаткальский горно-лесной биосферный 1947г	Ташкентская обл, Ахангаранский и Паркентский р-оны. Экосистемы Чаткальского хребта. Снежный барс, сурок Мензбира	357.24	Ташкентский обл. хокимиат
Гиссарский горно-арчевый 1983г	Кашкадарьинская обл., Яккабагский и Шахрисябский р-оны. Горные экосистемы Гиссарского хребта. Снежный барс.	809.86	Госкомприрода
Зааминский горно-арчевый 1926г, 1960г	Джизакская обл., Зааминский и Бахмальский р-оны. Горные экосистемы Туркестанского хребта. Белокоготный медведь, туркес. рысь.	268.4	Главупрлесхоз
Бадай-Тугай равнинно-тугайный 1971г	Республика Каракалпакстан Берунийский р-он. Тугайные экосистемы низовьев Амударьи. Бухарский олень.	64.62	Главупрлесхоз
Кызылкумский тугайно-песчаный 1971г	Бухарская обл. Ромитанский р-он, Хорезмская обл. Тугайные экосистемы среднего течения Амударьи и пустыни. Бухарский олень.	103.11	Главупрлесхоз
Зарафшанский долинно-тугайный 1979г	Самаркандская обл. Булунгурский и Джамбайский р-оны. Тугайные экосистемы среднего течения р. Зарафшан. Олень, фазан.	23.52	Главупрлесхоз
Нуратинский горно-орехоплодный 1975г	Джизакская обл. Фаришский р-он. Горные экосистемы Нуратинского хребта. Баран Северцова.	177.52	Главупрлесхоз
Сурханский горно-лесной 1987г	Сурхандарьинская обл., Термезский и Шерабадский р-оны. Горные экосистемы хребта Кугитанг и тугаи среднего течения реки Амударья. Винторогий козел, гиена, олень.	245.54	Главупрлесхоз
Китабский геологический 1979г	Кашкадарьинская обл. Китабский р-он. Уникальный геологический разрез.	39.38	Госкомгеология
		2089,15	

¹⁰Хаитбоев Р. – Экологический туризм. Учебно-Методический комплекс. Самарканд, СамИСИ, 2017 год, 212стр.

Некоторые ОПТ Узбекистана имеют глобальное значение в сохранении всемирного природного наследия. В Узбекистане система охраняемых природных территорий охватывает 5,57% площади страны и состоит из 9 государственных заповедников, 2 национальных парков, 9 заказников и 2 государственных памятников природы.

На сегодняшний день Узбекистан продемонстрировал всему миру свои радушные объятия, став достаточно развитым туристическим центром региона, исторические объекты представляющие интерес для туристов узнали и посетили уже многие тысячи граждан зарубежных стран. Фактором способствующим развитию экотуризма в нашей стране является расположение. Располагаясь в середине Центральной Азии, в транспортном ареале, удобном для развития экотуризма, Узбекистан имеет множество различных транспортных и коммуникационных систем, а также занимает одно из первых мест по своему потенциалу для развития международного туризма.

Узбекистан занимает лидирующие позиции по экологическому туризму среди стран Центральной Азии. Такое разнообразие животного и растительного мира, своеобразие ландшафта, контраста природных зон, этнокультурных ритуалов, песен, танцев и национальной кухни, объединенных в одном месте, можно найти лишь в считанных уголках планеты. Большой популярностью у узбекских и иностранных туристов пользуются трекинги по пустыне и горам, рафтинг, дайвинг, верблюжьи, конные, пешие походы и так называемый HillySky. Особо выделяются уникальные природные территории известные всему миру, среди которых Зааминский народный парк и Угам-Чаткальский государственный природный парк. В рамках концепции развития экотуризма в Узбекистане ведется большая работа по возрождению природы и обеспечению стабильности экологической обстановки Айдаро-Арнасайской системы озер, Угам-Чаткальской рекреационной зоны, Чарвакской курортной зоны.

За последние годы были созданы сотни туристических маршрутов по всем регионам Узбекистана, восстановлены тысячи памятников культуры, архитектуры и уникальных природных мест, которых в республике насчитывается свыше четырех тысяч, и более 140 из них находятся под охраной ЮНЕСКО.

Экотуризм - это не только рациональное использование природы нашей Родины, ознакомление иностранных туристов с ландшафтом, неповторимой и богатой животным и растительным миром нашей страны, установления дружественной связи между народами, взаимного и более широкого ознакомления стран и народов, но также и подготовка и осуществление проектов с целью сохранения и размножения редких исчезающих видов животных и растений в составе заповедников (Сурхан, Нурата, Гиссар, Бадай-Тугай, Зарафшан, Кызылкум, Чаткал, Заамин, Китаб), питомников (Экоцентр "Джейран", хозяйство "Сайхун") по созданию вокруг них национальных природных парков по мировым стандартам, и посредством их осуществления привлечения иностранных инвестиций для создания материально-технической базы для объектов экотуризма на охраняемых территориях.

Экотуризм в настоящее время - относительно новое явление. Для его популяризации требуется формирование новой общественной культуры в поведения граждан, потребителей в целях развития экотуризма. Пока нет информационных ресурсов, способных дать полное представление об экотуризме и организациях, предоставляющих экотуры. Карты, схемы, информационные базы и порталы доступны лишь ограниченному числу пользователей, а чаще всего вообще не существуют. Отсутствует серьезная и основательная пропаганда экотуризма как одной из составляющей экологического поведения. Проблем развития экотуризма в Узбекистане достаточно много, но большинство из них возможно преодолеть. Необходимы инвестиции в развитие инфраструктуры, подготовка квалифицированных кадров (гидов, проводников, экскурсоводов по

экологической тематике), решение проблемы недостатка информации о стране в целом, отдельных регионах и возможностях туризма в них. Пока даже в Ташкенте, столице страны, нет ни одного туристического информационного центра, куда могли бы обращаться местные и иностранные туристы за необходимой информацией и справочными материалами. Нет специализированных изданий и сайтов по данной тематике. Поэтому вопросы качественного информирования и экологического образования заслуживают отдельного внимания.

Большое значение для привлечения внимания и повышения интереса к экологическому туризму имеет пропаганда экотуризма в средствах массовой информации. Всё больше мы видим в новостях, в журналах статьи и очерки, посвящённые экологическому туризму, большое количество информации в Интернете. Многие туристические компании СМИ подхватили нарастающую волну интереса аудитории к экологическому туризму, поспешили сделать специальные рубрики. Однако в большинстве случаев пока за этим ничего не стоит. Среди населения тоже в большинстве случаев преобладает непонимание вопроса. Поэтому необходимо повышение информированности о данном направлении туристических услуг. Для продвижения такого специфического турпродукта необходим эффективный маркетинг.

В целях развития и пропаганды экотуристических возможностей страны, повышения экологической культуры населения, привлечения иностранных туристов и граждан Республики Узбекистан к природе, уникальному растительному и животному миру Узбекистана, Экологическим движением Узбекистана и Национальной Компанией «Узбектуризм» в ноябре текущего года была создана организация специализирующаяся на развитии экотуризма в нашей стране- ООО «EKOSARBON».

В Узбекистане есть многое, что может привлечь сюда туристов из-за рубежа и что будет интересно и самим узбекистанцам, - красивая природа, архитектурные памятники, богатая история главное это эффективно использовать и пропагандировать, без ущерба для окружающей среды.

Мы уверены, что полноценное и своевременное осуществление указанных факторов, мер и действий Республика Узбекистан займет своё достойное место в мире среди стран с развитым экологическим туризмом. Развитие экотуризма в Узбекистане внесет огромный вклад не только для сохранения науки, культуры, образования, природы, решения вопросов по привлечению экотуристов к нашей природе, сохранения и увеличения мира редких растений животных, но также и в решение экономических вопросов – улучшение социального условия местного населения, обеспечения их рабочими местами, а также повышения и внесение определенного финансового вклада в экономику нашей Родины.

3.2.Формирования современной стратегии продвижения туристского продукта на внутреннем и международном рынках Узбекистана

Формирования современной стратегии продвижения туристского продукта происходит в рамках туристской индустрии, который составляет - совокупность гостиниц и иных средств размещения, средств транспорта, объектов санаторно-курортного лечения и отдыха, объектов общественного питания, объектов и средств развлечения, объектов познавательного, делового, лечебно-оздоровительного, физкультурно-спортивного и иного назначения, организаций, осуществляющих туроператорскую и турагентскую деятельность, операторов туристских информационных систем, а также организаций, предоставляющих услуги экскурсоводов (гидов), гидов-переводчиков и инструкторов-проводников.

Являясь сложным межотраслевым народнохозяйственным комплексом, туристская индустрия включает в себя следующие компоненты:

- организаторов туризма - туристские предприятия по разработке, продвижению и реализации туристского продукта (туроператоры и турагенты);

- предприятия, предоставляющие услуги по размещению (гостиницы, мотели, кемпинги, пансионаты, дома отдыха и т. д.);
- предприятия питания (рестораны, кафе, бары и др.);
- транспортные предприятия (авто- и авиационные предприятия, железнодорожные ведомства, предприятия морского и речного транспорта и др.);
- экскурсионное бюро;
- производственные туристские предприятия (производство туристских сувениров, гостиничной мебели, туристского снаряжения);
- предприятия торговли (магазины по реализации туристского снаряжения и сувениров);
- предприятия сферы досуга и развлечений (тематические парки, киноконцертные залы, клубы по интересам, залы игровых автоматов и др.);
- учреждения самодеятельного туризма (туристские, альпинистские, велосипедные клубы);
- органы управления туризмом (государственные учреждения, общественные туристские организации);
- учебные, научные и проектные учреждения.

В Узбекистане существующая нормативно-правовая база, регламентирующая туристическую деятельность, не является законченной и совершенной. Основными причинами торможения развития туризма являются:

- отсутствие целостной системы государственного регулирования туризма в регионах;
- подчинение учреждений размещения туристов, санаторно-курортных, оздоровительных и рекреационных учреждений различным министерствам и ведомствам, а также другим органам исполнительной власти;

- нечеткое определение в законодательстве принадлежности предприятий гостиничного хозяйства к предприятиям, которые предоставляют туристические услуги;
- медленные темпы роста объемов инвестиций в развитие материальной базы туризма;
- несоответствие подавляющего большинства туристических учреждений, которые постепенно приходят в упадок, международным стандартам и требуют значительных инвестиций;
- недостаточное обеспечение туристической отрасли высококвалифицированными специалистами;
- недостаточность государственной поддержки и комплексного подхода к рекламированию национального турпродукта на внутреннем и международном рынке туристических услуг;
- недостаточность методической, организационной, информационной и материальной поддержки субъектов предпринимательства туристической отрасли со стороны государства;
- тенденция сокращения количества предприятий гостиничного хозяйства;
- неудовлетворительное состояние туристической, сервисной и информационной инфраструктуры в зонах автомобильных дорог и международных транспортных коридоров.

Для решения выделенных проблем необходима программа реформирования туристической индустрии и перехода ее к устойчивому развитию, в которую должны входить следующие элементы:

- совершенствование существующей законодательной базы и создание эффективных механизмов ее реализации;
- подготовка квалифицированных и ответственных специалистов;
- развитие и внедрение финансово-экономических механизмов обеспечения устойчивого развития туризма как приоритетного направления;

Развитие национального туризма невозможно на основе только рыночных механизмов, поскольку туризм не только экономическое явление, но и глубоко социальное, духовное и культурологическое. Поэтому нужна государственная политика развития туризма в Узбекистане. Важной является необходимость создания механизмов содействия строительству новых и реконструкции существующих объектов туристической и курортной инфраструктуры. Необходимо формирование системы центров туристической информации — элемента туристической индустрии, создание туристических представительств за рубежом.

В настоящее время в законодательстве не учитываются задачи, связанные с эффективным использованием исторического и культурного потенциала страны для улучшения качества национального туристического продукта, а также не рассматривается вопрос об уменьшении ставки НДС на гостиничные услуги как путь повышения конкурентоспособности украинской туристической индустрии.

Основные моменты, необходимые для формирования современной стратегии продвижения туристского продукта на внутреннем и международном рынках:

- широкомасштабное проведение рекламной информационной кампании в средствах массовой информации в Узбекистане и за рубежом;
- развитие выставочно-ярмарочной деятельности в сфере туризма;
- организация презентаций туристских возможностей Узбекистана в странах, направляющих туристов в Узбекистан;
- организация сети информационных центров для иностранных и местных туристов в местах прохождения наибольших туристских потоков;
- формирование современной статистики туризма.

Ресурсная база Узбекистана имеет уникальный курортный и туристический потенциал, способный обеспечить дальнейшее развитие

национального курортного и туристического продукта и выход его на международный рынок.

Стратегической целью развития туризма в Узбекистане заключается в создании продукта, конкурентоспособного на мировом рынке, который может максимально удовлетворить туристические потребности населения страны, обеспечить на этой основе комплексное развитие территорий и их социально-экономических интересов при сохранении экологического равновесия и историко-культурного наследия. Это касается, прежде всего, таких привлекательных туристическо-рекреационных зон, как Ташкентская, Самаркандская, Бухарская, Ферганская, Кашкадаринская, Харезмская и Автономная Республика Каракалпак

Кроме этого, необходимо создать благоприятный климат для привлечения инвестиций в санаторно-курортную отрасль, провести прозрачную приватизацию на тендерной основе нерентабельных, неработающих, недостроенных курортно-рекреационных учреждений. Безусловно, предстоит многое сделать, что будет способствовать как сохранению традиций санаторного лечения в стране, так и развитию общегосударственного конкурентоспособного внутреннего рынка курортно-рекреационных услуг, их удешевлению и выходу на рынок стран СНГ и Европы, следствием чего курортная отрасль станет весомым источником наполнения бюджета всех уровней.

3.3. Проблемы развития экотуризма и пути ее решения в Узбекистане

На сегодняшний день существует ряд проблем, которые препятствуют развитию экологического туризма в Узбекистане.

В своём докладе Ширяев В.Н. на Международной научно-практической конференции, проводимой Самаркандским институтом экономики и сервиса,

посвященной 2750-летию г. Самарканда. 4-6 сентября 2007г. представил следующую информацию:

«В настоящее время в Республике Узбекистан обозначился полный развал системы спортивно-оздоровительного туризма. Прекратили свое существование туристские клубы городов и областных центров, туристские секции коллективов физкультуры, республиканская и областные федерации спортивного туризма. Большие трудности испытывает детско-юношеский туризм. Обозначился острый дефицит туристских организаторов, руководителей походов выходного дня, категорийных маршрутов, инструкторов туризма. Ушли в историю учебные сборы по подготовке туристского актива, соревнования по туристской технике, дальние походы, проводимые с целью повышения спортивного мастерства.

Сложившаяся ситуация привела к значительному возрастному разрыву между опытными специалистами спортивного туризма и молодыми людьми, которые хотели бы приобрести навыки и знания для совершения спортивных походов, выполнения разрядных нормативов. Дальнейшее развитие этих тенденций грозит обернуться полной утратой того опыта, который был накоплен в Узбекистане в предшествующие годы.

Подготовка некоторыми туристскими фирмами гидов-проводников для проведения коммерческих туров не решает всю полноту проблем массового туризма, в котором нуждается население Узбекистана. Для страны с населением более 20 миллионов человек нужны иные подходы, механизмы, которые способны вывести спортивный туризм из глубокого кризиса.

Следует отметить, что в свое время Узбекистан был одним из центров развития спортивного туризма в СССР. Об этом свидетельствуют проводимые на территории Республики спортивные и учебные мероприятия Всесоюзного масштаба:

В октябре 1975 г. на реке Чаткал в районе Бричмуллы были проведены Вторые Всесоюзные соревнования по технике водного туризма, посвященные 30-летию Победы советского народа над фашистской

Германией. В соревнованиях приняли участие 22 команды союзных республик, городов Москвы и Ленинграда.

В октябре 1977 г. в Шахимардане был проведен Всесоюзный слет туристов ДСО "Спартак". В программе слета были соревнования по водному, горному и пешеходному туризму, конкурсы на разную туристскую тематику (лучшие полевой лагерь, снаряжение, фотографию, песню).

В мае 1983 г. на горном участке р. Ахангаран состоялся Всесоюзный слет туристов-водников. По предложению комиссии водного туризма Узбекского Республиканского совета по туризму и экскурсиям в программу слета была включена 30-километровая эстафета, в которой поэтапно стартовали экипажи байдарок, катамаранов, плотов. Этот элемент соревнований тогда получил широкое распространение во многих регионах СССР.

На базе Ферганского областного совета по туризму и экскурсиям в разные годы проводились Всесоюзные сборы по подготовке руководителей сложных горных путешествий и инструкторов-методистов горного туризма.

Туристы-горники Узбекистана неоднократно занимали призовые места в Чемпионатах СССР, были чемпионами в классе горных походов. Осваивали высокогорные районы Тянь-Шаня, Памира, Кавказа.

Туристы-водники Узбекистана осуществили целый ряд первопрохождений рек Средней Азии. Среди них маршруты высшей категории сложности - сплавы по горным рекам Нарын, Угам-Ахангаран (связка), Каракульджа- Турдук-Карасу (связка). Для массовых разрядов были освоены маршруты по рекам Сырдарья, Чирчик, Арысь, Талас. Успешно пройдены нашими водниками многие горные реки Алтая, Саян, Забайкалья, Кольского полуострова. Ежегодно проводились соревнования по водному туризму "Весенние воды" на приз газеты "Физкультурник Узбекистана" - "Узбекистонфизкультурачиси".

Во всех областных центрах Узбекистана работали советы по туризму и экскурсиям, которые, кроме развития планового туризма, координировали

работу городских и районных туристских клубов. На крупных и средних промышленных предприятиях, в высших учебных заведениях, НИИ и даже в СПТУ действовали туристские секции коллективов физкультуры: ТАПОиЧ, ПО "Ташкабель", "Ташсельмаш", "Союзхлопкомаш", ТТЗ; на самаркандских заводах- лифтостроительном, "Кинап", "Красный двигатель"; СамГУ, ТашГУ и др.

Создание разветвленной сети государственных и общественных туристских организаций в лице советов по туризму и экскурсиям, туристских клубов, федераций, комиссий по видам туризма и разделам работы, которые работали под руководством профсоюзов, позволило вести плодотворную работу по вовлечению широких масс населения Узбекистана в занятия спортивным туризмом. О результатах этой работы свидетельствуют успешная подготовка высококвалифицированных специалистов вплоть до Мастеров спорта СССР, инструкторов международного класса, судей соревнований Республиканской и Всесоюзной категорий, а также те мероприятия, которые указывались выше.

В настоящее время на совещаниях различного уровня, на которых рассматриваются вопросы туризма, в беседах с представителями зарубежных стран и компаний всегда упоминается о красоте природы Узбекистана, какими прекрасными маршрутами располагает Республика для проведения спортивных и экстремальных походов, развития экологического туризма. И это действительно так. Наличие маршрутов по разным видам туризма и категориям сложности создает благоприятные условия для массового туризма, подготовки разрядников, инструкторов, туристских организаторов и будущих специалистов, обучающихся в настоящее время на факультетах туризма ВУЗов и колледжей Узбекистана. Сочетание туристско-спортивных маршрутов с экскурсионными программами по городам Узбекистана позволяет не только увидеть природу страны, повысить походное мастерство, обогатить свои знания новыми техническими и тактическими приемами

преодоления препятствий, но и соприкоснуться с историческим наследием народа, архитектурными шедеврами древнего и средневекового зодчества.

Однако встает вопрос: "А как используются богатейшие туристские возможности Узбекистана для проведения спортивных походов, на каком уровне развития находится спортивный туризм в Республике"? Ведь одно дело располагать возможностями, другое - их использовать. Вот тут-то и вырисовывается картина, которая выглядит удручающе. До настоящего времени в стране не создана Федерация спортивного туризма. Отсутствует Концепция развития спортивно-оздоровительного туризма, который по своим целям может иметь спортивную, познавательную, учебную, исследовательскую, экологическую, военно-прикладную и военно-патриотическую направленность и их сочетание.

Созданная в свое время Национальная Компания "Узбектуризм" далеко не в полной мере прорабатывает вопросы многопланового развития туризма в стране. "Предложения о развитии спортивного туризма в Узбекистане", направленные в эту государственную организацию в декабре 2006 г., так и остались без внимания. До настоящего времени значительная часть горных районов остается закрытой для посещения туристским активом.

У туристско-спортивной общественности стран СНГ и Балтии, прежде всего России, Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии вызывает беспокойство проблема прохождения спортивными группами реки Чаткал во время пересечения государственной границы между Кыргызстаном и Узбекистаном в 5-м каньоне реки. В настоящий момент это одна из самых острых проблем в развитии спортивного туризма в Узбекистане. Лишается возможность обмена опытом между командами, сохранения дружеских связей между спортсменами - представителями разных государств и туристского актива Узбекистана, выполнения мастерского норматива самим гражданам Узбекистана.

Следует отметить, что в течение 2003-2006 г.г. проблем в этом плане не возникало. Серьезные трудности неожиданно возникли с двумя последними

группами - Екатеринбург и Новополоцка (Белоруссия). Поступила команда "Не пропускать!". Три дня люди сидели голодные в каньоне, привезенные для них продукты так и не были переданы пограничниками. Только вмешательство Российского Посольства в Узбекистане разрешило ситуацию. После таких переделок трудно вести разговор об узбекском гостеприимстве, да и неуместно. А ведь у туристов были пропуска в пограничную зону Бостанлыкского района и пограничные структуры знали день и час прибытия групп, поскольку были своевременно оповещены о сплаве, располагали всеми необходимыми сведениями о туристах.

Такое отношение к спортивному туризму, нежелание соответствующих структур, а скорее всего отдельных чиновников, решить существующую проблему, когда в течении нескольких лет четко обозначился туристский поток по международному водному спортивному маршруту, подрывает авторитет нашей Республики. Почему этот вопрос до настоящего времени не вынесен на законодательный уровень? Очевидно лишь потому, что это кому-то выгодно, не напрягаясь, зарабатывать очки на спортивных туристах, якобы нарушающих государственную границу.

В этом плане не понятна, и двойственная позиция НК "Узбектуризм", которая в своем письме от 11.10.06 (Исх. №385-Ф) отписалась: "...в связи с отсутствием КПП на реке Чаткал (Кыргызстан - Узбекистан), НК "Узбектуризм" не рекомендует организацию данного тур-маршрута". И в то же время пропагандирует сплав по Чаткалу на научно-практической конференции "Внутренний туризм как перспективное направление социально-экономического и культурного развития в Республике Узбекистан", присылая почти одновременно статьи из Уголовного кодекса РУз о последствиях за переход границы в не установленном месте. Вообще как это все надо понимать?

Решать проблему Чаткала надо. Ведь многие спортивные группы после сплава желают увидеть архитектурные памятники Самарканда, Бухары, Хивы. Этим они приносят экономическую пользу Узбекистану, пользуясь

гостиницами, транспортом, покупая различные сувениры и дары нашей природы. Уже сейчас, в 2007 году, желают осуществить сплав по этой реке более 15 команд из разных городов России, Украины, Литвы, Узбекистана. Интерес к этой реке не случаен. Еще в советский период по Чаткалу ежегодно сплавлялось до 50-60 групп. Так почему бы не создать на весенне-летний период (май-октябрь) ежегодный временной коридор для пропуска по Чаткальской долине групп туристов-водников, горников, пешеходников с оформленными маршрутными документами, и заранее известившие о себе соответствующие службы?

Туристская фирма "Азия Рафт", выполняя Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-640 от 21 мая 2007г. "О дополнительных мерах по ускорению развития сферы услуг и сервиса в Республике Узбекистан в период до 2010 года", Распоряжение Президента Республики Узбекистан № Р-1962 от 25 мая 2004г. "О мерах по расширению инвестиционного и торгово-экономического сотрудничества с Российской Федерацией" согласно пункту 3.6 "Туризм", тесно сотрудничает с Федерацией спортивного туризма Туристско-Спортивного Союза России в области подготовки туристско-спортивных кадров. С этой целью были согласованы полномочия туристско-спортивной маршрутно-квалификационной комиссии туристской фирмы "Азия Рафт" с ФСТ ТССР. Учитывая опыт членов нашей МКК, ей предоставлены полномочия на выпуск спортивных групп на горные и водные маршруты до 5-й категории сложности включительно и присвоение разрядов до "Кандидата в мастера спорта по туризму" включительно, а также проведение учебных сборов и школ Высшего уровня туристско-спортивной подготовки.

К сожалению реализация Распоряжений Президента Республики Узбекистан не может быть осуществлена в требуемом объеме из-за указанных выше существующих проблем. Кроме того, не могут быть выполнены Указания Президента Республики Узбекистан о расширении действующих и разработке новых туристско-экскурсионных маршрутов в

части касающейся организации активных видов туризма (п. 5.3 Приложение №12 к Постановлению № ПП-640 от 21 мая 2007г), пока не будут открыты районы для проведения познавательных и спортивных программ, отменен или пересмотрен Приказ № 57, запрещающий проведение этих мероприятий в горной местности.

Такое положение дел не идет на пользу экономике Узбекистана. Туристский поток, который мог бы осуществлять серьезные вливания в экономику страны, уходит в сопредельные государства - Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, где созданы соответствующие условия для развития спортивного туризма, проведения соревнований и активных туров.»

И внес свои предложения целью которых было воссоздания в Республике Узбекистан спортивно-оздоровительного туризма, тесно связанного с экологическим туризмом.

Безопасность в Экотуризме

На протяжении уделяется очень мало внимания вопросам безопасности экологического и приключенческого туризма, особенно на уровне научно-исследовательских работ это и является одной из основных проблем развития экологического туризма в Узбекистане. Хотя такие путешествия, связанные с посещением труднодоступных уголков нашей страны, в суровых природных условиях гор, тайги, пустынь, всегда сопряжены с элементами риска. Особенно это касается приключенческого туризма. Развитие технологий обеспечения жизнедеятельности в считавшихся до этого невозможных условиях создали мнимую уверенность в безопасности туристов. Современные тенденции повышения планки «экстремальности» путешествий, согласие неподготовленных физически, технически и психологически людей платить большие деньги за право войти в историю туризма ведут к увеличению числа несчастных случаев и катастроф.

Заключение

В последние годы из-за ухудшения состояния окружающей среды идет активный поиск альтернативных путей использования природных ресурсов. Одним из таких новых направлений выступает экологический туризм. Доходы от экологических путешествий составляют десятую часть доходов приносимых международным туризмом. Бурный рост экологического туризма в мире можно объяснить ухудшением окружающей обстановки в городах, перенасыщением традиционных популярных мест отдыха – горных курортов, побережий морей, а также ростом благосостояния населения и увеличением количества свободного времени. Экологический туризм в Узбекистане, как и во всем мире, рассматривается как неотъемлемый элемент устойчивого развития современного туризма. Термин «экотуризм» появился в индустрии туризма сравнительно недавно, но и сегодня трактуется по-разному. Иногда этот термин рассматривается как ярлык предлагаемого к продаже турпродукта, но чаще под экотуризмом понимают путешествия в экологически чистые, нетронутые человеческой цивилизацией уголки мира. Отдых среди первозданной природы становится все более популярным во всем мире и привлекает все большее количество туристов. Это свидетельствует о том, что бережное отношение к природе и окружающей среде является одним из привлекательных элементов туризма и отдыха и гарантом развития экологического туризма. С незапамятных времен наши предки воспринимали природу как одухотворенное, божественного происхождения, живое существо. Люди стремились обожествлять ее и считали себя неотъемлемой частью природы. Многие заповедные природные места становились местом религиозных обрядов, тем самым, объявлялись священными и приравнивались к источникам духовного обогащения людей. Уже давно замечено, что природа оказывает гармонизирующий эффект на духовное и физическое состояние человека, потому люди стремились увековечить лучшие образцы природной красоты и показать их остальной

части человечества. Это были первые проявления такого понятия, как экологический туризм. Экологический туризм, или экотуризм, пока довольно необычное понятие для нашей страны, хотя за рубежом этот вид туризма популярен и находит возможности для бурного развития. Как уже было сказано – Узбекистан обладает большим потенциалом для развития экологического туризма, одним из наиболее привлекательных регионов является Ташкентские, Джизакские Самаркандские области. В данной работе была предпринята попытка показать специфику организации экологического тура в Узбекистане, и ниже даны предложения для развития Экологического туризма в Узбекистане.

Предложения

1. Создать Федерацию спортивного туризма Узбекистана с правом самостоятельно обращаться в государственные организации и ведомства по вопросам состояния и развития спортивного и экологического туризма, решению проблем посещения пограничных районов.

Считать задачами Федерации:

подготовка общественных туристских кадров: руководителей походов всех уровней, инструкторов туризма, судей туристских соревнований;

проведение массовых туристских мероприятий: слетов и соревнований по туристскому многоборью, включая Международные соревнования, как на территории Узбекистана, так и участие наших команд за пределами Республики;

проведение чемпионатов Республики Узбекистан по спортивным походам, участие наших команд в Открытых чемпионатах России и СНГ по спортивному туризму;

взаимодействие ФСТ Узбекистана с Министерством обороны, СНБ, МВД и МЧС по вопросам горной и водно-десантной подготовке войск,

частей и подразделений специального назначения; подготовке спасательных отрядов;

вхождение ФСТ Узбекистана в Международную Федерацию спортивного туризма, образованную в 2002 г в Москве.

участвовать в разработке Закона Республики Узбекистан "О туризме", Концепции развития спортивно-оздоровительного и экологического туризма в стране. разрабатывать требования по экологическому туризму.

Правила проведения спортивных походов и путешествий, Положения о туристских общественных кадрах и другие руководящие материалы;

оказывать практическую и методическую помощь ВУЗам, средним учебным заведениям, Центрам детского и юношеского творчества, предприятиям и организациям в подготовке общественных туристских кадров, проведении походов и соревнований;

добиваться государственной поддержки и финансирования учебных и туристско-спортивных мероприятий; очевидно, нужно вернуть Профсоюзы к практике руководства туристско-спортивным движением в стране.

рассматривать и направлять в соответствующие организации Представления на присвоение спортивных званий по туризму: "Заслуженный мастер спорта Узбекистана", "Мастер спорта Узбекистана международного класса", "Мастер спорта Узбекистана", "Заслуженный тренер Республики Узбекистан", "Заслуженный работник физической культуры Республики Узбекистан", а также звания за судейства Республиканских и Международных соревнований.

2. Воссоздать в Центрах детского и юношеского творчества системы Народного образования кружки туризма и краеведения, ликвидированных в конце 90-х годов. Возобновить со школьниками и учащейся молодежи походы по родному краю, конкурсы и соревнования по туризму.

3. Восстановить географию туристских маршрутов, спортивных походов и экскурсий в горной местности. Урегулировать в соответствующих

ведомствах вопросы, связанные с посещением уникальных географических объектов:

в Ташкентской области Ангреного плато с его грандиозным каньоном и ущелья реки Коксу с его мощными теснинами и высокогорными озерами;

в Кашкадарьинской области ущелий рек Аксу, Кызылдарья, где находятся такие экскурсионные объекты как пещера Темура, плато динозавров, красивейшие каньоны, ледник Северцева, вершина Хазрет-Султан;

в Сурхандарьинской области возможность сплава по рекам Туполанг и Сангардак, а также совершения горных, пеших, конных маршрутов по Гиссарскому хребту и его отрогам;

в Джизакской области Заминского национального парка, возможность совершения горных, пеших и конных маршрутов по Туркестанскому хребту.

4. Решить вопрос перехода государственной границы туристским группам Узбекистана, стран СНГ и Балтии, другим иностранным гражданам, совершающих туристско-спортивные и экскурсионные маршруты в сопредельных с Узбекистаном районах Кыргызстана через пограничный пост в Касансае в оба направления, поскольку круговой путь через Ханабад и Андижан (Ош) для туристов дорог, долог и утомителен.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Законы Республики Узбекистан

1.1. Закон Республики Узбекистан 20.08.1999 г. № 830-I "О Туризме"

2. Приказы и указы Президента Республики Узбекистан

2.1. Указ Президента Республики Узбекистан от 2 декабря 2016 года № УП-4861 «О мерах по обеспечению ускоренного развития туристской отрасли Республики Узбекистан»

2.2. Указ Президента Республики Узбекистан от 3 февраля 2018 года № УП-5326 «О дополнительных организационных мерах по созданию благоприятных условий для развития туристского потенциала Республики Узбекистан»

2.3. Постановление Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2018 года № ПП-3514 «О мерах по обеспечению ускоренного развития внутреннего туризма»

2.4. Постановление Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2018 года № ПП-3509 «О мерах по развитию въездного туризма»

3. Указы Кабинета Министров Республики Узбекистан

3.1. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 15.03.2017 г. N 137 "О мерах по дальнейшей поддержке и развитию сферы туризма в Республике Узбекистан"

4. Выступления президента Республики Узбекистан

4.1. Выступление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на совещании, посвященном деятельности Министерства иностранных дел и посольств нашей страны за рубежом

5. Научная и учебная литература

5.1. Александрова А.Ю. Международный туризм : учебник для вузов / А. Ю. Александрова. М.: КноРус, 2013. С.460.

5.2. Биржаков М.Б. «Введение в туризм». Монография. М–СПб.: «Издательский Дом ГЕРДА», НП «Издательство «Невский Фонд», 2014. — 544 с. - 78 стр

5.3. Дурович А., Анастасова Л. Маркетинговые исследования в туризме. - М.: Новое знание, 2002. - 315 с.

5.4. Организация туризма. Под ред. А.П.Дуровича. Минск, ООО «Новое знание», 2006, - С.640.

5.5. Тураев Б.Х. Организационно-экономические механизмы регионального туризма. -Т.: Фан, 2009. – 154 с.

5.8. Ҳайитбоев Р., Бабаев Ф., Абдухамидов С., Даминов М., Хамитов М., Захидов Ф., Бойназаров У., - Краеведенье. Учебное пособие.

5.9. Тухлиев Н., Абдуллаева Т., «Экологический туризм; сущность, тенденции и стратегия развития». Ташкент. 2009. - 415 стр.

5.10. Аберкулов К. Н. Хожиматов А. Н. Ражабов Н. Р. –Защита окружающей среды. Учебное пособие. – Т.: ТДИУ, 2003. – 128 стр.

Интернет страницы

1. www.gdnet.org
2. www.eco.uz
3. www.lex.uz
4. www.uzbektourism.uz
5. www.economics.uzreport.uz
6. www.Turkistonpress.uz
7. www.russiatourism.ru
8. www.wttc.org
9. www.unwto.org